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Eucharistinis
Popiežius Jonas Paulius II-sis 

Pietų Korėjos sostinėje Seule 
iškilmingai užbaigė keturias dienas 
čia vykusį 44-ąjį tarptautinį 
Eucharistinį kongresą, kuriame, be 
gausių vietos tikinčiųjų, dalyvavo 
katalikų atstovai iš apie 80-ies 
pasaulio kraštų. Popiežiaus 
vadovaujamos Eucharistinio 
kongreso užbaigimo iškilmingos 
pamaldos vyko didžiausioje Seulo 
aikštėje, kurioje sutelpa apie 650 
tūkstančių žmonių. Dar prieš 
Popiežiui atvykstant, aikštė buvo 
pilna tikinčiųjų, kurie, laukdami 
Šventojo Tėvo, įvairiomis kalbomis 
paeiliui giedojo religines giesmes. 
Prie altoriaus buvo susirinkę apie 
280 vyskupų, atstovaujančių 
įvairiem pasaulio kraštam. 
Šventasis Tėvas Mišių auką pradėjo 
apie pusę vienuoliktos, vietos laiku. 
Po Evangelijos popiežius Jonas 
Paulius II tarė ilgesnį žodį, visų 
pirma dėkodamas Dangiškajam 
Tėvui už jam suteiktą malonę šiomis 
pamaldomis užbaigti 44-jį 
tarptautinį Eucharistinį kongresą. Si 
Mišių auka, kalbėjo Popiežius, 
pagilina visų mūsų bendravimą su 
tais šimtu trimis Korėjos kankiniais, 
kurie prieš penkerius metus toje 
pačioje Seulo aikštėje buvo 
paskelbti Bažnyčios šventaisiais, ir 
kurie liudija visiem laikam Korėjos 
sūnų ir dukterų nenutrūkstamos 
vienybės su Kristumi ryšius. Sis 
Eucharistinis kongresas, kalbėjo 
toliau Jonas Paulius II-sis, suteikia 
progą akivaizdžiai paliudyti mūsų 
bendravimą su Jėzumi Kristumi, 
kuris yra mūsų Gyvenimas ir 
Prisikėlimas. Visa Bažnyčia čia yra 
susirinkusi pagarbinti Kristų 
Eucharistijoje, išklausyti Jo žodžių, 
mum duodančių amžinąjį gyvenimą, 
pasiryžti dalintis „gyvenimo Duona“ 
su visais trokštančiais tiesos, 
teisingumo, taikos ir gyvybės. 
Krikščionių bendruomenė, tęsė 
Popeižius, pajėgs patenkinti šiuos 
žmonijos troškimus, jei pasiryž tapti 
susitaikinimo veiksniu tarp 
nuodėmingos žmonijos ir šventumo 
Dievo, jei ugdys susitaikinimą tarp 
žmonijos šeimos narių.

Popiežius čia priminė 
tebesitęsianti žmonijos susikaldymą: 
Rytai yra atsiskyrę nuo Vakarų, 
Šiaurė nuo Pi etų. Sis susiskaldymas 
yra istorijos paveldo ir ideologinių 
konfliktų tiesioginė pasekmė. O 
žmonės ir tautos juk trokšta gyventi 
taikoje ir broliškai tarpusavyje 
bendradarbiauti. Kaip tik Korėjos 
tauta yra susiskaldžiusio pasaulio 
akivaizdus pavyzdys, pasaulio, kuris 
vis dar nepajėgia gyventi taikoje ir 
teisingume. Tačiau, kalbėjo 
Popiežius, atsiverdama Kristui, 
žmonija turi galimybę įgyvendinti 
savo troškimus. Kaip sako 
apaštalas, juk Dievas Kristuje

kongresas Pietų Korėjoje

sutaikino su savimi žmones. 
Kristuje visi yra lygūs turimu 
orumu, visi yra nusipelnę vienodos 
pagarbos, meilės ir pagalbos. Juk 
jau pirmieji krikščionys, priminė 
Popiežius, drąsiai pašalino 
neliečiamus klasinius barjerus, visi 
gyveno kaip broliai ir seserys, 
sėdėjo prie bendro stalo, 
šeimininkai ir tarnai, dalinosi įgytu 
tikėjimo turtu, drauge meldėsi 
eilinių žmonių kalba, drauge 
rūpinosi padėti vargstantiesiem, 
įkalintiem ir kankinamiem. Dar 
daugiau: jie meldėsi už
persekiotojus. Jie gyveno, tikra ta 
žodžio prasme, eucharistiniu 
gyvenimu, jie tikrai laužė gyvybę 
teikiančią duoną“. Ir mes visi 
turime sekti jų pavyzdžiu, pabrėžė 
Popiežius. Eucharistinė 
bendruomenė yra susitaikinimą ir 
taiką nešanti bendruomenė, 
nepaliaujamai skelbianti pasauliui, 
kad Kristus savo kūnu panaikinęs 
priešybę, sutaikino tautas su Dievu. 
Eucharistija yra Kristaus taikos 
sakramentas, nes primena Kristaus 
atperkamąją auką ant kryžiaus. 
Eucharistija yra Sakramentas 
nugalinitis visus susikalydmus, iš 
nuodėmės ir egoizmo. Dėl to 
Eucharistinė bendruomenė pačia 
savo prigimtimi yra pašaukta būti 
žmonijos sutaikinimo įrankiu. 
Krikščioninių bendruomenėje, 
pažymėjo Popiežius, negali būti 
jokių susiskaldymų, negali būti 
diskriminacijos tarp tų, kurie laužo 
gyvenimo duoną aplink aukos 

altorių. Kristaus taika, pažymėjo 
Jonas Paulius II-sis, nėra vien tik 
karo nebuvimas. Kristaus nešamoji 
taika yra ne kas kita, kaip 
perteikimas Dievo meilės, kuri yra 
išlieta mūsų širdyse Šventosios 
Dvasios, kuri mum duota. Kristus 
Eucharistijoje, baigė savo žodį 
Šventasis Tėvas, įpareigoja 
krikščionis nešti pasauliui Kristaus 
taiką, rūpintis kad ji įsitvirtintų 
kasdieniniame gyvenimę, šeimoje, 
visuomenėje ir tarptautiuose 
santykiuose, įpareigoja ginti 
žmogaus gyvybę, ugdyti pagarbą 
žmogaus asmens orumui ir žmogaus 
teisėm, puoselėti teisingumą, laisvę 
ir santarvę gerbti kūriniją ir ją 
apsaugoti nuo pavojų, įpareigoja 
apdairiai, su atsakomybės jausmu 
naudotis žemės turtais ir teisingai 
pasidalinti. Eucharistija įpareigoję 
pasiaukoti artimui, save paaukoti 
kaip gyvybės duoną, kad Kristaus 
meilė apjungtų visus žmones. Savo 
žodį Jonas Paulius II-sis baigė 
malda korėjiečių kalba: Padaryk, 
Viešpatie, kad taptume visiem 
gyvybės sėkla, padaryk, kad 
taptume tikrosios taikos įrankiu.

Sekmadienį popietiniu metu, 
Jonas Paulius II-sis susitiko su 
tarptautiniame Eucharistiniame 
kongrese dalyvavusiomis įvairių 
kraštų delegacijomis. Pirmadienio 
rytą, Šventasis Tėvas atsisveikinęs 
su Korėja, išvyko į Indoneziją, 
antrąją savo apaštalinės kelionės 
Tolimuosiuse Rytuose stotį.

LRTV

Kalėdų šv. Mišios iš 
Vilniaus per Europos 
televiziją

V akarų Vokietijos laikraštis 
„Trierischer Volksfreund“ spalio 11d. 
paskelbė platų straipsnį apie Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios atgimimą. Jau trys 
mėnesiai buvo vedamos derybos su 
Maskva, kad Vakarų Vokietijos 
televizija galėtų Kalėdų naktį 
pertransliuoti pirmąjį kartą iš Sovietų 
Sąjungos Mišias ir tam buvo parinkta 
Lietuvos sostinės Vilniaus katedra. 
Siam reikalui daug padėjo Vakarų 
Vokietijos Lietuvių Sielovado 
Delegatas prelatas Antanas Bunga, 
kuris kartu su Vakarų Vokietijos 
„Suedwestfunks Baden-Baden“ 
televizija lankėsi Vilniuje, tarėsi su 
Lietuvos televizijos vadovais dėl 
Kalėdų nakties Bernelių šv. Mišių 
pertransliavimo. Si Vakarų Vokietijos 
TV stotis turi teisę tas transliacijas 
perduoti ir per visą Eurovision. 
Vilniaus arkivyskupas Julijonas 
Steponavičius per tas šv. Mišias 
pažadėjo ir vokiškai kalbančiam 
pasauliui tarti žodį nuo lietuviškos 
Kristaus Gimimo Prakartėlės.

Transliacijų paruošiamuosius 
darbus atliko vokiečių televizijos 
atstovai - prel. Helmut Ehlerer, TV 
režisierius Reimund Marhold, TV 
redaktorius Robert Himmrich su būriu 
filmuotojų. Vilniuje jie pastebėjo ir 
gražiai išpuoštą pastatą Nr. 26 Pilies 
gatvėje prieš universitetą, kur 1918 m. 
vasario 16d. paskelbtas Lietuvos 
Nepriklausomybės Atstatymo Aktas. 
Jie žavėjosi Vilniaus žalumu, gėlėmis, 
Lietuvos sostinės puošniomis baroko 
stiliaus bažnyčiomis, gyventojų 
namais. Jie niekur nebematė 
sovietinių vėliavų, tik visur 
plevėsavo Nepriklausomos Lietuvos 
Trispalvės, pradedant nuo Gedimino 
pilies bokšto. Laikraštis savo platų 
aprašymą apie Lietuvą baigia išvada, 
kad šiandieną Lietuvos istoriniuose 
įvykiuose svarbią rolę atlieka Lietuvos 
Katalikų Bažnyčia. Atsisveikinant 
Lietuvos kardinolas Vincentas 
Sladkevičius paprašė: „Vakaruose 
nepamirškite mūsų tautos!“.

PD

Lietuvos aukščiausioji taryba 
pavedė krašto ministrų tarybai 
užmegzti derybas su Maskva, kad 
lietuviam jaunuoliam būtų leidžiama 
atlikti karinę tarnybą Lietuvoje, arba 
kitose Pabaltijo respublikose 
Latvijoje ar Estijoje. Apie tai pranešė 
didžiosios spaudos agentūros, 
pažymėdamos, kad Lietuvos 
aukščiausioji taryba derybom karinės 
tarnybos reikalu su Maskva užmegzti 
įpareigojo Lietuvos valdžios atstovus ir 
gynybos ministerijos ekspertus. 
Užsienio spaudos agentūros atkreipia 
dėmesį, kad Lietuvos Persityvarkymo 
sąjūdis ir Estijos bei Latvijos liaudies 
frontai jau nuo seniau reikalauja, kad 
pabaltiečiam jaunuoliam būtų 
leidžiama atlikti karinę tarnybą 
savuose kraštuose. Sį reikalavimą 
pakartotinai parėmė ir Pabaltijo kraštų 
visuomenė. Tuo klausimu surengtuose 
mitinguose, rašo spaudos agentūros, 
buvo pabrėžta, jog pabaltiečiai 
jaunuoliai, atliekantys karinę tarnybą 
Sovietų Sąjungoje, dėl skirtingų 
papročių, kultūros, kalbos ir net 
tikėjimo, dažnai tampa nestatutinių 
santykių armijoje aukomis, yra beveik 
sadistiniai kankinami. Jų kilmė yra 
įvairių pasityčiojimų priežastimi. 
Pabaltiečių įsitikinimu, vienintelis 
būdas palengvinti tarnybą armijoje 
lietuviam, latviam ir estam jaunuoliam, 
yra palikti juos tarnauti jų 
gimtuosiuose kraštuose. LRTV
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RADIJO ŽURNALISTIKA LIETUVAI
NAUJA BR. RAILOS KNYGA - „KRYŽKELES“

Kai prieš keletą metų 
kalbėdamiesi su vienu žymiu 
kultūrininku iš okup. Lietuvos mes 
paklausėme, kokias išeivijos 
pastangas jie labiausia vertina, jis 
atsakė: „Lietuvių enciklopedijos 
išleidimą ir radijo programas 
lietuvių kalba“. Kitų išeivijos 
pastangų, išskyrus materialinę 
pagalbą, jie lyg nejautę.

Sustokime kiek prie pirmojo 
punkto. Kai šių eilučių autoriaus 
rūpesčiu vienas mokslininkas 
Lietuvoje gavo pilnutėlį (37 tomų) 
bostoniškės Liet, enciklopedijos 
komplektą, jis dėkodamas rašė: 
„Būna atvėjų, kad kas nors gavęs 
blogą žinią, susilaukia širdies 
priepuolio. Bet mane labai lengvai 
galėjo toks priepuolis ištikti, kai 
gavau Liet, enciklopedijos tomus. 
Vis dar negaliu atsikvošėti ir 
atsidžiaugti. Tris pusdienius, 
parėjęs iš tarnybos, vakarais ir 
naktimis aš ją varčiau, norėdamas 
susipažinti,paskaitinėdamas įvairias 
lituanistinės medžiagos vietas. 
Labai daug objektyvios 
informacijos, kurios nėra visuose 
trijuose mūsiškiuose šio pobūdžio 
leidiniuose. Pas mus, galima sakyti, 
aprašyta iš esmės tai, kad yra 
respublikoje, su mažomis išimtimis, 
be to gana neišsamiai. Nėra 
dvasiškių, tarpukario veikėjų, ypač 
išeivijoje gyvenančių, mažai žinių 
apie bažnyčias. Nutylėti valdžiai 
nepriimtini asmenys ir pan. 
Jūsiškėje - aprašyti iškilesnieji 
lietuviai visame pasaulyje, visi be 
išimties, visos sferos. Visi teisingai 
ir išsamiai apibūdinti, neišskiriant ir 
komunistų veikėjų“.

Bet grįžkime prie mūsų tašinio 
tikslo - radijo laidų okup. Lietuvos 
gyventojams. Apie jas rašyti mus 
paskatino neseniai išleistas Bronio 
Railos radijo prakalbų į Lietuvą 
1986-1988 metais „Kryželės“. Tai 
jau ketvirtas šio žanro autoriaus 
prakalbų rinkinys. Autorius, kaip 
žinome, jau 1974m. pradėjo ruošti 
medžiagą „Laisvės“, vėliau 
„Laisvosios Europos“ radijo 
programoms lietuvių kalba, jas 
perduodamas beveik kas savaitę ir 
taip ligi šiol, be pertraukos. Tai 
didelis pasiryžimas ir, svarbiausia, 
ištęsėjimas. Minėtoje knygoje (13- 
377 psl.) paskelbta 113 prakalbų, o 
jos pabaigoje (378-459 psl.) įdomus 
pokalbiai su St. Santvarų, T. 
Venclova, R. Baltušyte, Ant. 
Gustaičiu; dar - keletas reikšmingų 
ties autoriaus samprotavimų. Labai 
gerai, kad pridėta ir išsami vardų 
mūsų knygų leidyboje ne visuomet 
būna.

Radijo žurnalistika, kurios 
lietuviškose laidose („Amerikos 
balso“, „Laisvosios Europos“ ir 
Vatikano radijo stotyse) dirba gal 
apie 20 mūsų žurnalistų, nėra 
lengvas dalykas. Iš jų išskirtinai 
minėtini įvykių komentatoriai, 
kurių teturime gal tik keletą. Jų 
skačiuje ypač išsiskiria Bronys
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Bronius Kviklys 
Mūsų specialus bendradarbis Čikagoje

Raila, visą laiką stebįs Lietuvos 
politinius, kultūrinius įvykius. Jo 
tikslas - „peržiūrėti ir susumuoti 
sovietinės propagandos melų srautą 
, jos nuolat kartojamus mūsų tautos 
praeitį ir dabarties įvykių 
klastojimus ar iškraipymus, pateikti 
atkirčius ir ištaisymus, protarpiais 
nevengiant pridėti laisvos 
vakariečių dvasios ir atmosferos 
padvelkimų“. (439 psl.)

Br. Raila stengėsi, jo žodžiais, 
„ofensyviai demaskuoti sovietinius 
prasimanymus, atgyvinti ir 
atryškinti apteršiamas tiesas. 
Žadinti valstybinės
nepriklausomybės idėją, kuri, 
dešimtmečiam slenkant, grės šiek 
tiek aptemti“ bet „nekomentuoti iš 
saugių užsienio pozijų, neužsidaryti 
užsienio getų narveliuose. Stiprinti 
tautos dvasinio atsparumo 
pagrindus“. (448-449 psl.)

Nelengvas tai vienam žmogui 
užkrautas darbelis, kurį gal turėtų 
mūsų veiksniai atlikti. Deja.. Br. 
Raila (450 psl.) nusiskundžia, kad 
„mes Amerikoj taip ilgai nesukūrėm 
stambesnio studijų, tyrimų, 
planavimo ir, svarbiausia, darbingo 
intelektualinio centro (prie kurio 
politinio veiksnio ar dar geriau 
atskirai)“. Jis pasigenda „tikrai 
stambių, jau milijoninių privatinių 
fondacijų ar pavienių fondatorių 
(gabiem verslininkam ir 
profesionlam turtėjant) padėti 
knygų ir kultūros žurnalų leidybai, 
nes be tokių ištekliu užnugario ilgai 
netrukus mūsų spaudai ir ypač 
knygai gresia priartėti labai sunki 
krizė“ (451 psl). Autorius teikia 
kultūros kūrybai - „intelektualinių 
vertybių puoselėjimas - tai mūsų 
tautinės egzistencijos, pažangos, 
laimėjimų, gyvybės prielaidos!“ Esą 
pasakome daugybę prakalbų, 
priimane įvairių rezoliucijų, bet 
„Kol kas padangėse skaidriai šviečia 
tik saldūs miražai“. (451 psl.) Taigi 
autorius pagrįstai suabejoja, „ar 
mūšį vėlesnioji išeivija atliks 
didžiulę jos pačios skelbtą misiją“.

Kalbėdamas apie išeivijos ryšius 
su tauta, Br. Raila pasmerkia „vieno 
jau pasimirusio Čikagos lietuvių 
dienraščio strateginį šūkį: 
„Atsisukim užpakaliu į tėvynę...“ 
rašo: „Nedėkim tiek daug energijos 
politikai, o labiau domėkimės ir 
remkime patvaresnes kultūrinės 
kūrybos vertybes. Su jomis tauta 
saugiau išliks, bus stipresnė“.

Norint kalbėti okup. Lietuvos 
žmonėms, reikia gerai pažinti jų 
sunkias gyvenimo sąlygas, sekti 
įvykius tėvynėje, o taip pat 
sovietinę, okupacinę ir pasaulinę 
spaudą. Nelengvas tai darbas, 
užkrautas vienam žurnalistui. 
Nelengva ano meto sąlygomis tokią 
literatūrą gauti, o kiek daug reikia 
laiko ją perskaityti, apgalvoti, 
komentuoti. O čia dar „pasisakymų 

per radiją laikas labai ribotas. Jie 
privalo būti trumpi, aiškūs, 
neperkrauti argumentų, ryškiai 
teigiantys kokią nors mintį, lengvai 
suvokiamam eiliniam skaitytojui, 
klausančiam dažniausia sunkiom ir 
neramiom aplinkybėm. 
Harvardiškos stiliaus mokslingos 
studijos, nors būtų ir geriausios, 
tokiom radijo laidom būtų visiškai 
netinkamos“. (446 psl.)

Bet Bronio Railos pokalbiai per 
radiją, kad ir labai svaraus turinio, 
būtų likę užmarštyje, jeigu jie 
nebūtų buvę išleisti atskiromis 
knygomis. O turėti juos užrašytus 
labai svarbu dabarčiai ir ateičiai, 
nes tai yra mūsų tautos istorijos 
dalis. Tiesa, dabar keičiasi laikai, 
keičiasi ir lietuviškų radijo laidų 
paskirtis, gal ir jų tonas, bet niekas 
niekada negalės išmesti iš mūsų 
tautos praeities mūsų vargų, kančių, 
skausmų istorijos bei laisvės 
troškimo aspiracijų. O visa tai 
skaitytojai ras Br. Railos knygose. 
Atrodo, kad jis yra vienintelis 
žurnalistas iš viso lietuvių 
žurnalistikos istorijoje, sugebėjęs ne 
tiktai parašyti daugybę ilgų ir 
trumpų rašinių mūsų periodikai, bet 
ir paskelbti juos 1960-1989m. 
išleistose keturiolikoje knygų, iš 
kurių keturios paskutinės ir tenka 
lietuvių radijo žurnalistikai.

Nūdien vargingas mūsų knygų 
išleidimas. „Kryžkelės“ išleido 
Lietuviškos knygos klubas (prie 
„Draugo“), bet tik todėl, kad atsirado 
keli rėmėjai, stambiomis 
tūkstantinėmis parėmę Br. Railos 
pastangas. Tai: Dr. Jonas ir Dalis 
Maurukai, Rūta ir Rimas Mulokai, 
Lietuvių fondas, Alb. Maskevičius, 
Al. Pečiulis, Julija ir Emilis Sinkiai. 
Visi jie sudėjo $10,000. Ačiū 
autoriui, rėmėjams, leidėjui. Jų 
dėka ir turime vertingą okup. 
Lietuvos ir išeivijos gyvenimo jos 
darbų, kovų, mąstysenos 
dokumentaciją.

Ukrainiečių tautos 
krikštytojų mozaikos

Popiežius Jonas Paulius II-sis 
šiomis dienomis pašventino švento 
Petro bazilikoje laikinai
eksponuojamas dvi mozaikas, 
vaizduojančius ukrainiečių tautos 
krikštytojus šventuosius Vladimirą 
ir Olgą. Mozaikos buvo sukurtos 
krikščionybės įvedimo Ukrainoje 
tūkstantmečio proga. Pristatydamas 
šiuos meno kūrinius Šventajam 
Tėvui, ukraniečių vyriausiasis 
arkivyskupas kardinolas 
Lubachivsky pažymėjo, kad ikonos 
primena ne tiktai krikščionybės 
įvedimo Ukrainoje jubiliejų, bet taip 
pat ukrainiečių krikščionių patirtas 
kančias ir persekiojimus vien už 
ištikimybę Apaštalų Sostui. 
Karindolas Lubachivsky padėkojo 
Šventajam Tėvui už ukrainiečių 
tautai pastoviai liudijama meilę. 
Jonas Paulius II-sis, iš savo pusės, 
palinkėjo, kad jo pašventinti 
paveikslai paskatins tikinčiuosius su 
dar didesniu uolumu garbinti 
triasmenį Dievą ir tapti vis labiau 
panašiais į paveiksluose 
atvaizduotus šventuosius. Mozaikų 
pašventinimo iškilmėse drauge su 
kardinolu Lubachivsky dalyvavo 
visi ukrainiečiai vyskupai, susirinkę 
į savo visuotinį suvažiavimą.
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Virš 150,000 Indonezijos katalikų 

dalyvavo šv. Mišiose, kurias atnašavo 
popiežius Jonas Paulius II. 
Indonezijoje yra 178 milijonai 
gyventojų, iš kurių 90% yra 
muzulmonai. Katalikų yra tik 3%, tai 
yra, 53 milijonų. Iš Indonezijos 
popiežius keliaus į Rytinę Timor salą, 
kurią okupavo Indonezija, kai 
Portugalai pasitraukė. 90% salos 
gyventojų yra katalikai.

Rytų Vokietiją numato samdyti 
80,000 kiniečių, kurie užpildytų vietas 
pabėgusių į Vakarų Vokietiją jaunų 
specialistų.

Azarijos tėvai Chamberlains 
reikalauja kompensacijos iš Northern 
Territory Government tik $5.5 
milijonų.

Viktorijos bankas turi $197 
milijonus nuostolio. Tai pirmas 
atsitikimas per 143 metus.

Vyskupas Deksnys Lietuvoje. 
Lietuvoje lankosi Vakarų Europos 
lietuvių vyskupas emeritas Antanas 
Deksnys. Ką tik atvykęs į Lietuvą, 
vyskupas Deksnys aukojo šventas 
Mišias švento Kazimiero koplyčioje 
Vilniaus arkikatedroje bazilikoje. 
Vyskupas Deksnys aplankė Kauno 
kunigų seminariją, čia taip pat 
susitikdamas su Lietuvos kardinolu 
Vincentu Sladkevičium. Svečias 
trumpam išvyko į Kaišiadorius.

Lietuvos deputatų laiškas. 
Užsienio spaudos agentūros, pranešė, 
kad 40 Lietuvos deputatų TSRS 
aukščiausioje taryboje, sovietų 
kompartijos generaliniam sekretoriui 
Gorbačiovui pasiųstame laiške 
pareikalavo, kad referendumo keliu 
lietuvių tautai būtų suteikta galimybė 
laisvai apsispręsti.

Turimomis žiniomis, laišką 
Gorbačiovui įteikęs deputatas Bronius 
Genzelis. Lietuvos deputatai taip pat 
kviečia sovietinę vyriausybę 
nuodugniai persvarstyti susitarimus 
pagal kuriuos Lietuva buvo prijungta 
prie Sovietų Sąjungos ir taip pat 
persvarstyti sovietinės kariuomenės 
dislokavimo Lietuvoje sąlygas. 
Referendumo pravėdintas Lietuvoje, 
pažymi deputatai, suteiktų galimybę 
lietuvių tautai laisvai pasisakyti, dėl 
ateities ryšių su Sovietų Sąjunga.

Andrei Sacharovo pareiškimas. 
Šiuo metu Paryžiuje besilankantis 
akademikas Andrei Sacharovas 
dienraščiui „Le Progres“ duotame 
interview pareiškė, kad dabar Sovietų 
Sąjungojepasireiškiantys nacionaliniai 
konfliktai yra per septynis 
dešimtmečius sukaupto melo 
tiesioginė pasekmė. Y ra atėjęs laikas, 
pažymėjo akademikas, nuo to melo 
galutinai atsiriboti. Sacharovo 
įsitikinimu, dabartinė sovietinė valdžia 
ir pats Gorbačiovas, uždelsdami 
nacionalinių konfliktų sprendimą yra 
padarę daug žalos. Jei problema būtų 
bususi laiku išspręsta, nebūtų žuvę 
daug nekaltų žmonių. Akademiko 
nuomone, daugelyje gyvenimo sričių 
Sovietų Sąjungoje dabar iš viso nėra 
žengiama pirmyn, pertvarkos linkme, 
bet atgal.

Rytų Vokietijos vyskupai išreiškė 
gilų susirūpinimą masine šio krašto 
piliečių emigracija į Vakarus. Erfurto 
vyskupas Wanke spaudai duotame 
interview, pareiškė, jog norint pilnai 
suprasti masinės emigracijos reiškinį, 
reikia nuodugniai ištirti jo priežastis. 
Drezdeno ir Meiseno vyskupas 
Reinelt, iš savo pusės, kalbėdamas 
Mišių metu, kuriose dalyvavo daug 
jaunimo, pareiškė, jog masinės 
emigracijos bangos viena pagrindinių 
priežasčių yra per dešimtmečius 
prievarta jaunimui brukamas 
marksistinis auklėjimas.
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Vakarai - tada ir dabar
Stebint Vakarų „santūrumą“ 

Pabaltijo valstybių atžvilgiu dabar, 
kai mūsų žmonės kovoja dėl laisvės 
rizikuodami visa kuo, norint 
nenorint prisimena Vakarų 
pataikavimo politika laike 
paskutinio pasaulinio karo. Peršasi 
mintis, kad demokratijos nesugeba 
pasimokyti iš jų pačių padarytų 
klaidų.

Maskva neužklupo Vašingtono ir 
Londono nelauktais teritoriniais 
reikalavimais, kada jau buvo per 
vėlu, kada buvo užėmę gerą dalį 
Europos ir Vakarų Aliantai jiems 
nustojo buvę reikalingi. Per pirmą 
Edeno kelionę į Maskvą 1941m. gale 
Stalinas pareiškė savo pretenzijas į 
Pabalti ir rytų Lenkiją ir po tone tik 
tuos reikalavimus kėlė kiekviena 
proga, bet kas kartą jie didėjo 
apimdami vis naujas teritorijas.

Jei iš pradžių Stalino prašymas 
pripažinti jam Rytų Lenkiją ir 
Pabaltijo respublikas nustebino ir 
užpykino Vakarus, jie vėliau 
apsipratosu šita padėtim. Galų gale, 
Roosevelto rūpestis buvo ne 
pabaltiečių ir lenkų laisvė, bet 
baimė, kad jo nuolaidumas neišeitų 
viešumon ir kad jis, praradęs 
prolenkiškus ir propabaltietiškus 
balsus, nepralaimėtų rinkimų 
1943m. Taherano konferencijoj 
buvo perleista rusam rytų Lenkija 
ne dėl Stalino reikalavimo. 
Churchill ir Roosevelt pasiūlė rusų 
diktatoriui rytų Lenkiją ir tuo pat 
metu paprašė Stalino sutikimo, kad 
Lenkija būtų kompensuota 
vokiškom teritorijom iškeliant iš jų 
vokiečių gyventojus.

Kai 1943m. buvo atrasti Katyne 
lenkų karininkų lavonai ir lenkų 
egzilinė vyriausybė Londone nutarė 
pasiųsti savo atstovus žudynių 
tyrimui, Maskva staiga nutraukė su 
ja diplomatinius santykius, o 
Lenkijos egzilinės vyriausybės 
prezidentas Sikorskis žuvo anglų 
lėktuvo katastrofoje, o lėktuvo 
vairuotojas anglas išsigelbėjo...

Dėl Pabaltijo valstybių Stalinui 
nebuvo reikalo statyti daugiau 
reikalavimų. Jam užteko 
Roosevelto ir ChurchiU'io daug 
sakančios tylos apie jas.

Jei Amerikos prezidentas ir 
Anglijos ministras pirmininkas, 
nežiūrint visų informacijų, Stalino 
reikalavimų ir ambasadoriaus 
Bullitt perspėjimų, dar vis nebūtų 
tikėję j Maskvos teritorines 
užmačias, Varšuvos sukilimas 
privalėjo jiem atidaryti akis. Rusų 
kariuomenė, vietoj pasinaudoti

Rašo Dr. Jonas Kunca

proga ir pulti Varšuvą tuo momentu, 
sustabdė karo veiksmus iki 
vokiečiai sunaikino sukilusius 
lenkų patriotus. Net uždraudė 
amerikiečių-anglų lėktuvam 
naudotis sovietų aerodromais, kad 
sustabdytų bet kokią pagalbą 
sukilusiem lenkam. Aišku, buvo 
vėloka, bet ne per vėlu sustabdyti 
Aliantų puolimą Vakaruose ir leisti 
vokiečiam nustumti rusų frontą iki 
S.Sąjungos sienos. Vokietija tada 
tik ieškojo taikos su Vakarais 
pasiryžusi pašalinti Hitlerį.

Daugiau dėl Vakarų, negu 
Stalino kaltės, mes ir Rytų Europa 
atsidūrė baisioj S.Sąjungos vergovėj. 
Nedaug trūko, kad komunizmas 
užvaldytų Europą ir pasaulį. 
Nežiūrint to, Vakarai, atrodo 
nesugeba pasimokyti iš praeitos 
istorijos. Jie net nejaučia savo 
moralinės atsakomybės už įstūmimą 
nelaimėn 100 milijonų žmonių. 
Kitaip negalima paaiškinti, kodėl 
Vakarų politikai ir valstybių vadai 
bijo viešai ištarti Pabaltijo vardą, o 
apie mūsų užstojimą kol kas nėra 
nei kalbos. Turbūt, kada 
pabaltiečiai patys išsilaisvins, tik 
tada demokratijos pasirodys su savo 
pagalba. Tai ir mum pamoka, kad 
mes galim pasitikėti tik savo pačių 
jėgomis. Planuojant Lietuvos ateitį 
to nevalia pamiršti.

Ką tik S. Amerikos Valstybės 
Sekretorius J. Baker entuziastiškai 
paskelbė apie galimybę galutinai 
pagerinti santykius su S.Sąjunga 
biznio pagalba. Tą pat patvirtino 
prez. Bush savo laiškų Gorbačiovui, 
kuriam sakoma: „Aš esu pasiruošęs 
bendradarbiauti su kongresu 
suteikime S.Sąjungai „most 
favorable nation“ statuso, kuris 
Rusijai buvo atimtas dėl neišleidimo 
išvažiuoti žydų tautybės žmonėm. 
Aišku, priežastis išnyko: žydai 
emigruoja po 8-10,000 per mėnesį, 
bet ne į savo tėvynę, kurios pasus 
yra gavę, bet į S. Ameriką, Kanadą 
ir Australiją. Pabaltiečiai 
Vašingtonui nerūpi, nežiūrint, kad 
senatas teisingai pasielgė priėmęs 
rezoliuciją reikalaujančią Pabaltijo 
valstybių nepriklausomybės 
atstatymo. Dabar, kada Rusijoj nėra 
jokio žydų persekiojimo, jų 
emigracija Baltiesiem Rūmam yra 
svarbesnė už kovojančių pabaltiečių 
laisvę. Nemalonus ženklas, ypač 
kai tai vyksta demokratijos modelio 
krašte, kuris dar vis skaitosi Vakarų 
vadu.

Šiuo momentu Vašingtonas turi 

puikią progą atitaisyti jo buvusio 
prezidento klaidą ir pareikalauti 
Pabaltijo šalių palaipsnio 
nepriklausomybės atstatymo už 
normalizavimą prekybinių santykių. 
Desperacijoj paskendus S.Sąjunga 
tokį pageidavimą rimtai išklausytų, 
nes neturi kitos išeities. Mūsų S. 
Amerikos išeivijos didžiausios 
pastangos turėtų būti nukreiptos į 
reikalavimą pakeisti Baltųjų Rūmų 
politiką liečiančią Pabaltijį. Per patį 
Amerikos Senatą tai galima daryti, 
nes jis gali reikalauti vykdyti jo 
rezoliuciją, bet ne ją ignoruoti. 
Aišku, susitikimas su prezidentu, 
vice-prezidentu ar valstybės 
sekretorium Pabaltijo delegacijos 
irgi reikalingas.

Dalai Lamai Nobelio taikos premija
Šešių milijonų tibetiečių 

politiniam ir dvasiniam vadovui 
Dalai Lamai paskirtoji šiemetinė 
Nobelio Taikos premija bus 
laureatui iškilmingai įteikta 
Norvegijos sostinėje Oslo gruodžio 
dešimtą dieną. Tą pačią dieną 
visame pasaulyje yra atžymima 
tarptautinė Žmogaus teisių diena, 
prisimenant Visuotinės Žmogaus 
teisių deklaracijos paskelbimo 
metines. Nobelio Taikos premija 
buvo paskirta Dalai Lamai 
įvertinant jos nuolatines pastangas, 
taikingomis priemonėmis, 
nepanaudojant smurto, išlaisvinti 
savo tėvynę Tibetą iš kinų 
okupacijos, ypač gi įvertinant jo 
siekimus tolerancijos ir tarpusavio 
pagarbos dvasioje ieškoti priemonių 
apsaugoti nuo sunaikinimo 
tibetiečių tautos istorinį ir kultūrinį 
paveldą. Nobelio Taikos premijos 
skyrimo komiteto, Norvegijoje, 
įsitikinimu, Dalai Lama yra
suformulavęs naujus ir konkrečius 
pasiūlymus tarptautiniam 
konfliktam išspręsti ir pagrindinėm 
žmogaus teisėm apsaugoti. Dalai 
Lama, kaip žinoma, 1959-ais metais 
kinam okupavus Tibetą, buvo 
priverstas palikti savo kraštą ir nuo 
to laiko gyvena tremtyje Indijoje. 
Per 30 metų jis nesiliovė raginęs 
tarptautinę bendruomenę, kad 
įtikintų Kiniją atitraukti okupacinę 
kariuomenę iš Tibeto, tuo būdu 
sudarant sąlygas Tibetui tapti 
savarankiška, neutralia, 
demilitarizuota taikos zona.

54-verių metų amžiaus Dalai 
Lama šiuo metu gyvena tremtyje 
Indijoje. Į šį kraštą jis buvo 
priverstas pasitraukti po 
nesėkmingo tibetiečių sukilimo 
prieš kinų okupantus 1959-ais

KALĖDŲ SVEIKINIMAI

Jau artinasi Kalėdų šventės. Sa­
vo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius pasvei­
kinkime per Tėviškės Aidus. 
Trumpas, tradicinis sveikinimas 
$ 10, atsiunčiant kartu su sveikini­
mais, kurie bus atspausdinti TA 
Kalėdų laidoje. Nelaukime pasku­
tinės dienos, jau dabar iš anks­
to atsiųskime sveikinimus ir rū­
pesčiai dings.

metais. kaip žinoma, per 
pastaruosius kelis dešimtmečius 
siekiant išsikovoti daugiau laisvės ir 
autonomijos, susirėmimuose su kinų 
kariuomene yra žuvę keli 
tūkstančiai tibetiečių.

Pažymėtina, Kinijos ambasada 
Norvegijoje tuoj pareiškė griežtą 
protestą dėl Nobelio taikos premijos 
įteikimo Dalai Lamai, apkaltindama 
premijos teikimo komitetą kišimosi 
į Kinijos vidaus reikalus. LRTV

Kiek emigravo iš Rytų 
Vokietijos į Vakarus

Nuo šių metų sausio mėnesio ligi 
rugpjūčio mėnesio imtinai, iš 
komunistų valdomos Rytų 
Vokietijos į Vakarų Vokietiją 
emigravo iš viso apie 77-ni 
tūkstančiai žmonių. Tai didžiausias 
Rytų Vokietijos emigrantų skaičius 
per nepilnus vienerius metus nuo 
1961-ųjų metų, kai buvo pastatyta 
liūdnai pagarsėjusi Berlyno mūro 
siena. 60 tūkstančiu Rytų Vokietijos 
emigrantų perėjo į Vakarų Vokietiją 
su komunistinės valdžios leidimu, 
likusieji 17-ka tūkstančių perėjo 
sieną nelegaliai. Nuo 1961-ųjų metų 
rugpjūčio mėnesio, Vakarų 
Vokietiją iš viso pasiekė 637-ni 
tūkstančiai Rytų Vokietijos piliečių, 
iš jų 242-u tūkstančiai emigravo 
nelegaliai. Pažymėtina, kad prieš 
Berlyno sienos pastatymą į Vakarų 
Vokietiją perėjo du su puse milijono 
Rytų Vokietijos piliečių. Toks 
masinis pasitraukimas iš 
komunistinės Rytų Vokietijos kaip 
tik ir paskatino to krašto valdžią 
Berlyne pastatyti Berlyne 
vadinamąją gėdos sieną, 
užtveriančią totalistinę valstybę nuo 
laisvo ir demokratino pasaulio. RO

Lcuiuu Aiiantico

%?*

Vilniaus universiteto dainos ir šokio ansamblis, gastroliavęs Ispanijoje, spalio mėnesį atvyksta j JAV ir Kanadę. Koncertai rengiami Čikagoje, 
Klivlande, Detroite, Montrealyje ir Toronte kur jie įvyks spalio 17-18 d.d. Anapilio salėje Nuotr G Talučio
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Blaivybės sąjūdis Lietuvoje
Andriaus Gudanausko telefoninis pranešimas iš Vilniaus apie vysk. 
Motiejaus Valančiaus Blaivystės Sąjūdžio steigiamąjį suvažiavimą.

Vilniuje, Žinijos draugijos 
salėje, rugsėjo 23-24 dienomis, 
įvyko vysk. Motiejaus Valančiaus 
Blaivystės Sąjūdžio steigiamasis 
suvažiavimas. Suvažiavimą 
sveikino Kaišiadorių vyskupijos 
apaštalinis administratorius vysk. 
Matulaitis, Sąjūdžio seimo tarybos 
narys, Čepaitis bei jaunieji 
blaivininkai moksleiviai iš Kauno. 
Pedagogas Gečas savo pranešime 
„Lietuva ir blaivystė“, kaip ir visi 
kiti kalbėtojai prisiminė garbųjį 
žemaitį vyskupą Motiejų Valančių, 
kuris ragindamas negerti ir 
burdamas blaivininkų brolijas 
sugebėjo įtikinti, kad gėrimas prie 
gero neprivesiąs; ir rezultatas - 
degtinės gėrimas Žemaitijoje per 
dvejus metus sumažėjo net 
aštuonetą kartų. Pranešėjas 
pastebėjo, kad kaip praeityje, taip ir 
šiandien didžiulė jėga yra Bažnyčia, 
kuri didžia dalimi vadovauja tautos 
dvasiniam gyvenimui. Ji atliko 
didžiulį doros ugydmo ir blaivystės 
plėtojimo darbą Lietuvoje. Antras 
pranešėjas Turčinavičius pranešime 
„Blaivystės šiandien ir rytoj“, 
perskaitė labai įspūdingus skaičius, 
kurie šiandien nedžiugina. Dabar 
Lietuvoje yra apie 60 tūkst. 
registruotų alkoholikų. Tai tik 
registuotų. O kiek jų yra iš viso? 
Pavyzdžiui: Lietuvoje 1930-ais
metais vienas gyventojas iš gėrė 
vieną litrą, o štai 1980-tais metais II 
litrų spirito. Tarybų Sąjungoje 30 
procentų žmonių yra paliegę, 20 
procentų - nesveiki. Suprantama, 
visą kaltę versti tik degtinei būtų 
neteisingą. Bet tai, kad lietuvius 
blaivystės atžvilgiu Tarybų 
Sąjungoje pralenkia tik estai, o 
toliau rikiuojasi latviai, baltarusiai, 
ukrainiečiai ir rusai - verčia 
pamąstyti, ko labiausiai reikia gintis.

Suvažiavimo dalyviai, kurių 
drauge su svečiais buvo apie 360, 
išklausę pranešimų, sekančiuose 
posėdžiuose išsakė savo mintis ir 
kartu svarstė Blaivystės sąjūdžio 
programą bei įstatų projektus. 
Rašytojas Kazys Saja išsakydamas 
savo mintis pasakė: „Mes turime 
duonos, bet mirštame nuo dvasinio 
nuobodumo, mes neišgėrę 
nemokame nei mylėti, nei pykti, nei 
gero žodžio ištarti, nes esame 

Toronto “Atžalyno” studentų tautinių šokių grupė sujungtų rankų grandinėje “Baltijos kelias” prie Vilniaus 
arkikatedros. Nuotraukoje iš dešinės: Sąjūdžio tarybos pirm. prof. VYT. LANDSBERGIS ir G. LANDSBERGIENE

suvaržyti“. Ir iš tikro, kaip teigia 
rašytojas, daug kas mano, kad tik 
alkoholis išlaisvina iš kompleksų. 
Tauta juk praradusi idealus, tad 
religija gali daug padaryti, kad 
idealai būtų vėl atrasti, ir kad tauta 
savo gyvenime jai pasiremtų. Taip 
mano ne tik rašytojai, bet ir 
dauguma kalbėtojų. Vienaip, ar 
kitaip, jie prisiminė ir tai, kad 
alkoholizmas tam tikra prasme 
taipogi politika. Stalinizmo politika, 
pavyzdžiui, tai žmonių girdymas 
vardam sielos tuštybės. Prisiminta 
ir mokykla. Anot Urniežiaus, tai 
dvasinės girtuoklystės pravaras. 
Pastebėta, kad reikia vienyti ir 
atsikuriančias moksleivių 
organizacijas, siekti vieno tikslo - 
blaivios Lietuvos.

Suvažiavimo pirmos dienos 
pabaigoje buvo priimta programa ir 
keturios rezoliucijos: Dėl tikėjimo, 
Dėl alkoholio gamybos sumažinimo, 
Dėl politinės padėties Lietuvoje ir

Vengrija nori pasitraukti iš Varšuvos sutarties
Yra atėjęs laikas pradėti rūpintis, 

kad būtų sudarytos palankios 
sąlygos Vengrijos pasitraukimui iš 
Varšuvos sutarties ir Vengrijos 
pasiskelbimui neutralia valstybe, 
Austrijos ar Suomijos pavyzdžiu. 
Tai pažymėjo naujasis Vengrijos 
Parlamento pirmininkas Matyas 
Szuros dienraščiui „The Washington 
Post“ duotame interview. Jo 
įsitikinimu, Vengrijos neutralumą 
turėtų garantuoti tarptautinės 
sutartys ir krašto pasitraukimo iš 
Varšuvos sutarties kraštų bloko 
reikėtų siekti Vengrijos ir Sovietų 
Sąjungos tarpusavio pasitikėjimo 
dvasioje. Matyas Szuros toliau 
pažymėjo, kad minėtieji tikslai, 
aišku, negali būti greitai 
įgyvendinami, bet yra įsitikinęs, kad 
tai galės būti atsiekta jei įvykiai 
Vengrijoje toliau vystysis, kaip 
dabar. Vengrijos Parlamento 
pirmininkas, kuris ankščiau 
atstovavo savo kraštui Vašingtone ir 
Rytų Berlyne, patvirtino, kad 
valdžia šiuotarpuirtoliausleisRytų 
Vokietijos piliečiam per Vengrijos- 
Austrijos sieną nevaržomai 
emigruoti į Vakarų Vokietiją. Jis 
pareiškė, kad prieš atidarant sieną

Dėl švietimo. Taip pat buvo priimti 
ir įstatai.

Antrą suvažiavimo dieną, 
Vilniuje bei visoje Lietuvoje buvo 
aukojamos Mišios už blaivystę. 
Arkikatedroje, Vilniaus
arkivyksupas Julijonas
Steponavičius atnašavo šv. Mišias 
bei pašventino Motiejaus 
Valančiaus blaivystės sąjūdžio 
vėliavą.

Pamokslą pasakė Vabalininkų 
klebonas, Sąjūdžioseimo narys kun. 
Keina. Jisai tarsi reziumavo 
suvažiavimą, tikinčiuosius 
supažindino su jo darbu ir priimtais 
dokumentais.

Po Mišių visi tikintieji patraukė 
Vilniaus gatvėmis link Trijų Kryžių 
kalno. Tenai, papėdėje jie pasodino 
blaivybės ąžuolą.

Renginiai tą dieną dar 
nesibaigė. Vilniuje daugelyje vietų 
buvo galima sutikti žmones 
nešančius plakatus už blaivybę bei 
dainuojančias liaudies dainas. 
Vyko vakaronės universiteto 
kiemeliuose, Sv. Jono Bažnyčioje 
surengtas labdaros koncertas.

LRTV

pabėgėliam Vengrijos vyriausybė 
apie tai painformavo Maskvą ir 
Maskva tam nepasipriešino. Aišku 
pridūrė jis Vengrija ankščiau ar 
vėliau turės atsižvelgti į susitarimą 
su Rytų Vokietija pagal kurį yra 
draudžiamas į Vakarus norinčiųjų 
pereiti Rytų Vokietijos piliečių 
tranzitas per Vengrijos teritoriją.

Lenkų žemdirbių Solidarumo 
profsąjungos pirmininkas Josef Slisz 
pranešė, jog artimiausiu laiku 
Lenkijoje bus įkurta nauja valstiečių 
partija. Pasisakydamas už naujos 
partijos įkūrimo būtinumą, Slisz 
griežtai sukritikavo nuo ‘48-ųjų 
metų veikiančią, dabar 
vyriausybinėje Koalicijoje 
dalyvaujančią suvienytą lenkų 
valstiečių partiją. Žemdirbių 
laisvosios profsąjungos lyderio 
įsitikinimu, stalininio teroro metais 
komunistų valstiečiams primesta 
partija, dabartiniame, reformomis 
pasižyminčiame laikmetyje yra 
netinkama atstovauti valstiečių 
interesams. Profsąjungos lyderio 
žodžiais tariant, „kaimo negali 
atstatyti tie, kurie jį per ištisus 
dešimtmečius griovė“.

Lietuviai pasaulyje
Čikagoje, Jungtinėse Amerikos 

Valstybėse veikiantis Balzeko Lietuvių 
Kultūros muziejus savo rankraščių 
skyrių neseniai papildė žymaus poeto ir 
dramaturgo Balio Sruogos ir jo šeimos 
archyvu, kuri padovanojo Amerikoje 
gyvenančios Balio Sruogos žmona Dr. 
Vanda ir duktė Dalia.

Archyve yra Balio Sruogos kūrinių 
„Radvilos Perkūno“, „Giesmės apie 
Gediminą“ ir „Milžino Paunksmes“ 
rankraščiai. Atskirą archyvo skyrių 
sudaro Balio Sruogos veikalų vertimai į 
svetimas kalbas ir jo į lietuvių kalbą 
išversti lenkų, estų, rusų ir kitų svetimu 
autorių kūriniai.

Biografiniame archyvo skyriuje yra 
įvairūs Balio Sruogos rankraščiai, kaip 
pavyzdžiui susirašinėjimas su prof. 
Albinu Rimka iš Miuncheno 1922 
metais. Taip pat prof. Jono Puzino 
laiškas, kuriame jis prisimena kaip 1941 
metaisjis ir Balys Sruoga bandė išgelbėti 
žydų kilmės prof. Priluckį. Dalis 
biografinio archyvo liečia Balio Sruogos 
įkalinimą Stutthofo nacių koncentracijos 
stovykloje 43-45 metais. Čia, tarp kitų 
dokumentų yra prof. Puzino atsiminimai 
apie poeto Mykolaičio Putino sušauktą 
grupės Vilniaus intelektualų posėdį, 
kuriame buvo svarstomi Balio Sruogos 
gelbėjimo reikalai. Balio Sruogos ir jo 
šeimos archyvas Čikagos Balzeko 
Lietuvių Kultūros Muziejaus bibliotekos 
rankraščių skyriuje yra prieinamas tiek 
studijuojantiems lietuvių literatūrą, tiek 
platesnei visuomenei.

Lietuvių tautiniuose namuose 
Čikagoje įvyko lituantisto dr-o Petro 
Joniko naujausio veikalo „Lietuvių 
kalba ir tauta amžių būvyje“ sutiktuvės. 
Knygą aptarė kalbininkas, Ročesterio 
universiteto profesorius Dr. Antanas 
Klimas, atkreipdamas dėmesį, kad apie 
jos turinį daug pasako antrinė antraštė: 
Visuomeniniai lietuvių kalbos istorijos 
duomenys. Antanas Klimas pažymėjo, 
kad Petro Joniko veikalas atskleidžia 
ilgus lietuvių kalbos kančios kelius, 
daugeliu atvejų susietus su visos lietuvių 
tautos kančiomis. Tad ypač taikli yra 
knygos autoriaus pastaba veikalo 
pratarmėje, kad „ir šiokiomis tyrimo 
sąlygomis neatidėliotinai reikėjo kam 
imtis nagrinėjimo temos, kuri jau 
kadaise buvo aktuali lietuvių tautos 
gyvybei, o ir dabar vis tokia pasilieka... 
kad be lietuvių kalbos nebus ir lietuvių 
tautos. Joniko veikalas „Lietuvių kalba 
ir tauta amžių būvyje“, pažymėjo 
Antanas Klimas, yra svarbus ne tik 
lietuvybę laidojančiai išeivijai, bet ir 
tautos kamienui Lietuvoje, vėl 
pradedančiam kovą už valstybinės 
lietuvių kalbos teises.

Rugsėjo mėnesio pradžioje Jungtinių 
Amerikos Valstybių mokyklose 
prasidėjo nauji mokslo metai. Atsidarė 
taip pat ir tame krašte veikiančios 
lituanistinės mokyklos, kuriuose lietuvių 
arba lietuvių kilmės tėvų vaikai 
susipažįsta su Lietuvos istorija, 
geografija, geriau pramoksta lietuviškai 
o nutolusieji nuo lietuvybės atranda 
savo lietuviškas šaknis. Naujų mokslo 
metų pradžiai skirtame vedamąjame 
straipsnyje, savaitraštis „Darbininkas“ 
iškelia lituanistinių mokyklų Amerikoje 
ir kituose kraštuose nepamainomą 
vaidmenį auklėjant vaikus lietuviškoje 
dvasioje ir tuo būdu suteikiant jiem 
paspirtį įsijungti į lietuviškąją veiklą. 
Savaitraštis primena, kad per 
lituanistines mokyklas vaikai įsijungia į 
lietuviškas jaunimo organzacijas, 
skautus, ateitininkus ir kitas, į tautinių 
šokių grupes ir sporto klubus. 
Lituantistinėse mokyklose vaikam 
atsiveria gražus ir prasmi ngas 1 i etų vi škas 
pasaulis, padedantis pamilti Lietuvą ir 
pasiryžti jai dirbti.
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Pakilęs iš užmiršties
Šiemet sukanka 120 merų nuo 

didžiojo mūsų literatūros klasiko, 
Bažnyčios ir visuomenės veikėjo 
kun. Juozo Tumo-Vaižganto 
gimimo. Per visą Lietuvą ritasi 
Vaižganto minėjimų ir pagerbimų 
banga, ypač dėl to, kad iki šiol 
Vaižgantas buvo pamirštas, kadangi 
jis buvo kunigas. Šiemet Vaižgantas 
iškilmingai paminėtas ne tik Vilniuj, 
Kaune ir kituose miestuose, bet ir 
daugelyje mažų vietovių, ypač ten, 
kur Vaižgantas darbavosi.

Rugsėjo 16 diena Vaižgantas 
iškilmingai paminėtas Vadaktėlių 
bažnyčioje, kurioje jis ėjo filialisto 
pareigas nuo 1902 iki 1905 m., ir 
netoli nuo Vadaktėlių Ustronės 
sodyboje, kur jis dažnai lankydavosi 
ir rašydavo ir kur yra jo 
memorialinis muziejus. Minėjimo 
iniciatoriai buvo Panevėžio kultūros 
darbuotojai.

Sausakimšojo Vadaktėlių 
bažnyčioje šv. Mišias už kun. 
J.Tumo vėle aukojo Naujamiesčio - 
Vadaktėlių bažnyčios klebonas kun. 
J Jurgaitis ir Vadaktų bažnyčios 
klebonas kun. Ant Valantinas. Savo 
pamoksle kun. J.Jurgaitis apibūdino 
Vaižganto asmenybę ir priminė jo 
nuopelnus ne tik lietuvių tautai, bet 
ir paprastiems žmonėms.

Po pamaldų visi dalyviai buvo 
nuvežti j Ustronę, j kur jau buvo 
privažiavę ir prisirinkę žmonių iš 
plačių apylinkių. Taigi, viso 
susidarė didžiulė minia.

Minėjime dalyvavo ne tik 
Panevėžio rajono valdžios ir 
kultūros darbuotojai, bet ir daug 
žymių svečių iš Vilniaus. Apie 
Vaižganto asmenybę ir jo darbus 
kalbėjo prof. A.Vaitiekūnienė, 
rašytojas - literatūros kritikas 
P.Bražėnas ir eilė kitų. Apie

Palinkėkime vienas kitam Ramybės
Žvilgsnis į šv. Lino atlaidus Pelesoje

Tai buvo labai neseniai, o vis 
dėlto labai seniai. Tai buvo prieš 
metus. „Komjaunimo tiesa“ 
pakvietė: „Važiuojame į Pelesą“, o 
pakvietusi dar ne kartą skaitytojams 
primindavo, kad yra pasaulyje tokia 
Pelesa, lietuviškas kaimas
Baltarusijos pakraštyje. Arba -
Vilnijoje, arba - Liūdnojoje 
Lietuvoje. Pažiūrėjome važiuodami 
į spidometrą - nuo Vilniaus 100 
kilometrų. Tik šimtas...

Tai buvo tik prieš metus. 
Grupelė žmonių Petro Cidziko 
vadovaujama, kapinėse statė Šv. 
Lino koplyčią. Kitą dieną kunigai 
šventino, dar po savaitės laikė 
atlaidus. Atrodė, kad beviltiška 
susigrąžinti čia pat stovinčią

Pelesos bažnyčioje — vysk upas Julijonas Steponavičius. Vidmanto Klluko nuotr.

Kan. J. Tumas-Vaižgantai

Vaižgantą kaip kunigą ir apie jo 
ryšius su Vadaktų parapija 
papasakojo Vadaktų bažnyčios 
klebonas kun. Ant. Valantinas. Taip 
pat žodį tarė Šeduvos klebonas kun. 
B.Antanaitis, kuris tarp kitko 
paminėjo, kad Vaižganto motinos 
kapą Svėdasų kapinėse įsipareigojo 
prižiūrėti Panevėžio karitietės.

Minėjimas buvo paįvairintas 
Vaižganto raštų ištraukomis, kurias 
jaudinančiai iš atminties pasakė 
respublikos nusipelniusi artistė 
S.Nosevičiūtė, aktorė
A.Gregorauskaitė ir kt. Minėjimo 
pabaigoje Vilniaus mokytojų namų 
klubas „Versmė“ atliko montažą 
„Garbė Vaižgantui“ ir buvo 
sudainuota keletas nuotaikingų 
tautinių dainų.

Po minėjimo buvo sodinamos 
liepaitės prie kelio, vedančio į 
Vaižganto memorialinį muziejų.

bažnyčią - sandėlį, beviltiška 
sulaukti tos dienos, kai pasigirs joje 
gražūs ir geri žodžiai - „Palinkėkime 
vienas kitam ramybės“.

Išgirdome. Pamatėme. Praėjusį 
šeštadienį Šv. Lino atlaidai - jau 
bažnyčioje, atstatytoje, kas galėtų 
patikėti, per pusmetį! Pats vyskupas 
Julijonas Steponavičius bažnyčią 
atšventina. O koplyčia? Kolpyčia 
tebestovi, išgražinta, išpuošta, nors 
jau spėjusi šį bent tą patirti. Kažkas 
(kad žinotume kas) bandė koplyčią 
padegti. Už ką, kodėl - palikime jo 
sąžinei. Pasidairykime po šventorių 
ir pamatysime atlaiduose visus, 
Pelesa rūpinosi. Nuo Pelesos kilusį 
žurnalistą Izidorių Simelionį - jo 
sūnus sukūrė atstatymo projektą, 

Medelius sodino tarp kitų ir 
Panevėžio rajono vadovai ir 
minėjime dalyvavę kunigai.

Rytojaus dieną, rugsėjo 17 d.
Vaižgantas buvo paminėtas ir 
Vadaktų bažnyčioje. Pritaikytą 
pamokslą pasakė šios bažnyčios 
klebonas kun. Ant. Valantinas, 
nušviesdamas Vaižganto ryšius su 
Vadaktais.

Kilni Vaižganto asmenybė tegu 
suvienija visus Lietuvos gyventojus, 
kad visi darbuotumėmės vardan 
šviesesnės Lietuvos ateities!

Kun. Ant. Valantinas

Vadaktai

Kun. Ant. Valantinas

Prie žalių miškelių rymo 
Vadaktų kaimelis.
Jų žemėlapiai nežymi: 
Kelios tik grytelės.

Sidabrinės ežerėlių 
Bangos čia nespindi. 
Čia tik čiulba paukštužėliai 
Senovės legendą.

Jau prieš šimtmečius šešius 
Vadaktai stovėjo, 
Algirdo ir Vytauto 
Darbus jie regėjo.

Kai Mackevičius Paberžėj 
Sukilėlius rinko. 
Vadaktiečiai kovon veržės. 
Griebė jie už ginklo.

Netoli nuo čia Maironis 
Ir Tumas darbavos 
Ir nekartą Vadaktuose 
Su džiaugsmu svečia vos.

Dar ir man dalelė tenka 
Vadaktus garsinti. 
Jųjų pasakas, dainas 
Tėvynei priminti.

Mariją Kruopienę, visų mylimą ir 
gerbiamą lietuvybės saugotoją, 
„Vilnijos“ draugijos aktyvistus, 
Vilniaus kutūros fondo pirmininką 
profesorių Vytautą
Gaidamavičių...Štai - uniformuoti ir 
pasitempę Varėnos skautai, štai 
nelaimės broliai lietuviai nuo 
Gervėčių, štai - ansambliai iš 
Marcinkonių, Utenos, Vilniaus.

Ypatingi šie atlaidai, 
prisiminkime jų dieną - 1989 metų 
rugsėjo 23-ąją. Atvažiuokime į 
atlaidus ir po metų pamatysime, ar 
gera Pelesos parapijos katalikams iš 
Padirvio, Lelionių, Naujųjų ir 
Senųjų Druskininkų, Pavalakės, 
Piliūnų čia melstis. Ramūs, jau 
ramūs galime būti dėl Bažnyčios 
Lietuvoje. Kažin ar galime būti 
ramūs Baltarusijoje....

Rita Lomkutė

Atidarykime kelią išeivijos 
spaudai į Lietuvą

Mažinant Lietuvos izoliaciją nuo 
laisvojo pasaulio, atėjo laikas stiprinti 
išeivijos bendravimą su tautos kamienu 
netiktai per besiplečiančius asmeninius 
ryšius, bet ir per kultūrines vertybes, 
kurių eilėje užima ne paskutinę vietą ir 
išeivijos spauda. Pastarojoje atsispindi 
visas išeivijos gyvenimas, apie kurį 
beveik nieko nežino tautiečiai 
Lietuvoje. Per beveik penkis 
dešimtmečius patriotinė išeivijos 
spauda buvo uždraustas vaisius 
Lietuvoje. Ją gaudavo tik oficialios 
įstaigos, įpareigotos sekti išeivių 
spaudą, ją kapoti, smerkti, kritikuoti, 
išjuokti. Dabar, padvelkus stipresniems 
laisvėjimo vėjams Lietuvoje, viskas 
turėtų keistis laisvės linkme. Turėtų 
atsidaryti keliai į Lietuvą ir periodinei 
išeivijos spaudai. Ten, žinoma, 
skaitytojų būtų daug, bet galbūt nė 
vieno prenumeratoriaus, nes rubliais 
atsilyginti negalėtų, o dolerių nėra. Bet 
tai neturėtų būti kliūtis įsileisti išeivijos 
spaudą - daugelis išeivių 
prenumeruotų atitinkamus 
laikraščius savo artimiesiems Lietuvoje. 
Tuo būdu būtų pralaužta Lietuvos 
izoliacija dar viename fronte. Tai labai 
pagyvintų išeivijos bendravimą su savo 
tautos kamienu ir aplamai sustiprintų 
visos tautos egzistencinę kovą už savo 
išlikimą. Visos pajėgos galėtų būti 
paveikiau telkamos pagrindiniam 
tikslui-pilnutinei laisvei ir brandžiam 
tautos gyvenimui. Pr.G.

Rytų Vokietijos gyventojai 
bėga iš „Rojaus“

Praėjusį savaitgalį dar apie šešis 
tūkstančius Rytų Vokietijos pabėgėlių 
pasiekė laisvę Vakarų Vokietijoje. 
Tarp jų penki tūkstančiai atvyko iš 
Prahos, o apie aštuonis šimtus - iš 
Varšuvos. Jie buvo specialiais 
traukiniais atgabenti į Vakarų 
Vokietiją. Šie pabėgėliai buvo ilgensį 
laiką prisilaudę Vakarų Vokietijos 
diplomatinėse atstovybėse Prahoje ir 
Varšuvoje, kuriose dėl vietos stokos 
jiem buvo susidariusi nebepakenčiama 
padėtis. Pabėgėliai gavo leidimus 
emigruoti į Vakarus, Bonnos 
vyriausybei primygtinai ir pakartotinai 
reikalaujant. Rytų Vokietijos valdžia 
leidimą suteikė su sąlyga, kad 
pabėgėliai iš Prahos ir Varšuvos bus 
gabenami į Vakarus per Rytų 
Vokietijos teritoriją. Rytų Vokietijoje 
iš jų buvo atimti visi asmens 
dokumentai ir vietos komunistinė 
valdžia dar suspėjo juos visus apšaukti 
socialistinės santvarkos išdavikais. 
Pasiekę Vakarų Vokietiją, visi 
pabėgėliai, kurie buvo žurnalistų 
pakalbinti, vieningai atsakė: 
Apleidome savo kraštą, nes troškome 
pagaliau tapti laisvais žmonėmis.

Gorbačiovo pasiūlymas apie streikus. 
Sovietų Sąjungos aukščiausioji taryba 
atmetė kaip nekonstitucinį „kabutėse“ 
Gorbačiovo pasiūlymą, kad penkioliką 
mėnesių Sovietų Sąjungoje būtų 
uždrausti visi streikai. Aukščiausiosios 
tarybos deputatai dabar svarsto kitą 
pasiūlymą, pagal kurį streikai nebūtų 
draudžiami, bet būtų nustatytos tam 
tikros ribos streikam, vystamiem krašto 
ekonomikai labai svarbiose srityse, 
pavyzdžiui, transporto srityje, elektros, 
naftos, metalurgijos pramonėse. Vakarų 
apžvalgininkai reiškia tam tikrą 
nusistebėjimą dėl Gorbačiovo pasiūlymo 
uždrausti streikus, primindami, kad 
streikai Sovietų Sąjungoje, vadinamoje 
darbo žmonių tėvynėje, niekad nebuvo 
įteisinti. Kitais žodžiais tariant, 
Gorbačiovas norėjo uždrausti tai, kad 
jau yra ušdrausta daugiau negu 70 
metų... Jei Sovietų Sąjungoje įvyksta 
streikai, jie yra nesankcijonuoti.
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Kun. Alfonsas Lipniūnas •1905.111.12 + 1945.1v.2s
Miręs, bet amžinai gyvas

Kun. Alfonso Lipniūno palaikai, 
parvežti j tėvynę, šių metų rugsėjo
12 dieną buvo palaidoti Panevėžio 
Katedros šventoriuje. Kun. A. 
Lipniūno kapas visiems žmonėms, 
ypač panevėžiečiams, tapo šventa 
vieta. Priėjo dažnai sustoja žmonės 
susikaupti ir pasimelsti, bet ne tiek 
už a.a. Kun. Alfonsą, kiek į jį, 
prašydami įvairių malonių: daugelis 
žmonių jį laiko rimtu kandidatu į 
palaimintuosius.

Kas gi buvo a.a. kun. A. 
Lipniūnas? Tai labai išsimokslinęs 
kunigas, garsus pamokslininkas, 
visuomenininkas, jaunimo 
apaštalas, įvairių knygų autorius ar 
vertėjas, šalpos organizatorius, 
vėliau Vilniaus kunigų seminarijos 
profesoirus, o, galų gale, Stutthefo 
koncentracijos stovyklos kalinys ir 
kankinys už tikėjimą ir tiesą.

Kun. A. Lipniūnas pirmoji darbo 
vieta buvo Panevėžys. Jį labai 
vertino vyksupas K. Paltarokas ir 
buvo numatęs jį savo pagalbininku. 
Vėliau, kai kun. A. Lipniūnas mirė, 
vyskupas K. Paltarekas pageidavo, 
kad, kai bus galima, kun. A. 
Lipniūno palaikai būtų parvežti į 
tėvynę ir palaidoti Penevežio 
katedros šventoriuje.

Šiais metais vysk. K. Paltaroko 
pageidavimas buvo įvykdytas. 
Katedros klebonas kun. J. 
Antanavičiaus rūpesčiu kun. A. 
Lipniūno palaikai iš Lenkijos Pucko 
mietsto, buvo pargabenti į Lietuvą.
Rugsėjo4 dieną jie buvo iškilmingai 
pagerbti pamaldomis Vilniaus 
arkikatedroj, o paskui atvežti į
Panevėžio katedrą, iš kur juos 
parsivežė pumpėniečiai, nes 
Pumpėnų parapija yra kun. A. 
Lipniūno gimtinė. Pagerbus 
palaikus Pumpėnuose, jie vėl 
atvežami į Panevėžio Katedrą, ir čia 
rugsėjo 12 dieną įvyko iškilmingos 
laidotuvių pamaldos.

Laidotuvių pamaldose, kurioms 
vadovavo Lietuvos kardinolas ark. 
V. Sladkevičius, dalyvavo visi 
Lietuvos vyskupai, taip pat svečiai 
arkivysk. pronuncijus Olandijoj 
Audrys Bačkis, poetas iš USA kun. 
L. Andriekus ir kt., taip pat didelis 
būrys kunigų ir tūkstantinė žmonių 
minia. Sv. Mišiose pamokslą pasakė 
kleb. kun. J. Antanavičius.

Prie kapo duobės kalbėjo kun. A. 
Lipniūno mokslo draugas kun. J.
Rimša, žurnalistė ir palaikų
ekshumavimo dalyvė A. Kudžmaitė, pertvarką ir nacionalinį
taip pat atstovė nuo „Caritas“ suverenitetą. Tokiomis sąlygomis,

Karstai su Sibiro tremtinių palaikais grįžta Į Lietuvą
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Kun. Alfonsas Lipniūnas 

organizacijos, Krikščionių 
Demokratų partijos atstovas ir kiti. 
Palaidojus, sugiedotos tautinės 
giesmės.

Po to klebonas kun. J. 
Antanavičius pakvietė visus 
hierarchus, garbingus svečius ir 
visus kunigus į parapijos salę 
Pietų metu pasidalinta mintimis apie 
kun. A. Lipniūną, kun. Ant. 
Valantinas paskaitė progai 
pritaikytą savo kūrybos eilėraštį. 
Sutiko pakalbėti ir svečias ark. 
pronuncijus Audrys Bačkis, o 
viešintis tėvynėj poetas kun. L. 
Andriekus padeklamavo keletą savo 
poezijos dalykėlių.

Pabaltijo kraštų deputatų susivienijimas
Kaip praneša užsienio spaudos 

agentūros, Pabaltijo kraštų deputatai 
šiomis di enomis sudarė savo atskirą 
parlamentinę grupę. Tai laisvas 
TSRS liaudies deputatų, išrinktų 
nuo Estijos, Latvijos ir Lietuvos, 
susivienijimas, kuris yra užsibrėžęs 
tikslą ginti demokratijos principus ir 
tautų teisę, taip pat ir 
aukščiausiosios tarybos sesijos ir 
TSRS liaudies deputatų suvažiavimo 
metu. Pabaltijo demokratinių 
deputatų grupė buvo faktiškai 
įkurta šių metų gegužės 13-14 
dienomis Taline. Būtinumą 
formuoti ir oficialiai paskelbti 
Baltijos parlamentinę grupę iššaukė 
demokratinių ir konservatyviųjų 
jėgų poliarizacijos parlamente, 
didėjantis spaudimas deputatam,
pasisakantiem už radikalią

Laidotuvės baigėsi, bet katedros 
šventoriuje iškilęs kapas visada 
panevėžiečiams ir visiems 
atvykstantiems bus stiprybės 
šaltinis, nes kun. Alf. Lipniūnas, 
kaip skelbia prisiminimų apie jį 
knygos motto, buvo „žmogus, nešęs 
žmogui ir tautai prisikėlimo viltį“.

Kun. Ant. Valantinas

Kun. Alf. Lipniūnas - 
Tautos Švyturys

Kun. Ant. Valantinas

Koks brangus man Panevėžio 
miestas.
Prie Nevėžio juostos išsidėstęs! 
Čia prabėjo mano jaunos dienos. 
Vakarai ir iviesios mėnesienos.

Kai prisimenu jaunystę savo. 
Prieš akis iškyla veidas Tavo, 
Kunigėli Alfonsai Lipniūnai, 
Kurie buvom mylimi lyg sūnūs.

Visados buvai mums savas, mielas. 
Formavai Tu mūsų jaunas sielas. 
Skiepijai į jas Tu Dievo meilę 
Ir kitų brangių dorybių eilę.

Kai jau skalidės aitrūs dūmai karo. 
Persikėlei j dangišką šalį
Ir iš ten mums švieti lyg saulutė, 
Kad klestėtų tėviškėlė rūtų.

Kad ji susilauktų laisvės ryto.
Kad joje tikėjimas atgytų.
Kad dorybėm pasipuoštų žmonės, 
Gavę per Tave dangaus malonių.

pažymi Baltijos parlamentinės 
grupės organizacinis biuras, 
tokiomis sąlygomis ypač svarbu 
tiksliai apibrėžti pasiruošimą 
abipusiam deputatų, turinčių artimą 
poziciją, bendradarbiavimui. 
Baltijos parlamentinė grupė 
numačiusi koordinuoti savo 
veiksmus su tarpregionine ir kitomis 
deputatinėmis grupėmis,
sprendžiant problemas,
dominančias visas puses.

Nepriklausomos 
inteligentijos klubas.
Nepriklausomos inteligentijos 
klubas, Čekoslovakijoje įsikūrė už 
demokratines reformas. Jo steigėjai 
yra akademikai, dirbantys 
įvairiuose Cekoslavakijos mokslų 
institutuose - mokslų akademijos 
narys matematikas Gabal, 
sociologia, fizikai, geologai, ir kitų 
sričių mokslininkai.
Nepriklausomos inteligientijos 
klubas kovos su Čekoslovakijoje 
pasireiškiančiu moraliniu, 
kultūriniu ir pedagoginiu nuopoliu, 
reikalaus, kad valdžia pravestų 
demokratines reformas, sieks 
užmegzti betarpiškus ryšius su 
užsienio kraštų mokslo įstaigomis, 
gins komunistinio režimo 
persekiojamus mokslininkus ir 
inteligentus, rūpinsis ekologiniais 
klausimais ir kels aikštėn įvairias 
negeroves, kurios pradėjo reikštis 
Čekoslovakijoje po sovietinės 
invazijos 1968-ais metais. 
Nepriklausomos inteligentijos klubo 
steigėjų įsitikinimu, Čekoslovakijoje 
dabar pasireiškiančios krizės nebus 
įmanoma pašalinti, jei nebus vėl 
atrastos ir visuomeniniame 
gyvenime puoselėjamos europinės
kultūros vertybės.

(Ansa)

Nr42 1989 m. spalio mėn. 31 d.

Nauji Bažnyčios 
palaimintieji

Sv. P etro aikštėje popiežiaus 
vadovaujamų iškilmingų pamaldų 
metu buvo paskelbti 29 nauji 
Bažnyčios palaimintieji, tarp jų 
pilietinio karo metu Ispanijoje 1936- 
ais metais, nužudyti kunigai ir 
klierikai pasionistai. Kiti trys 
palaimintieji yra: italas pasionistas 
kun. Lorenzo Maria Salvi, ispanė 
sesuo vienuolė Francisca Ana Cirer 
Carbonell ir italė sesuo vienuolė 
Geltrude Caterina Comensoli.

Visi 26 Ispanijos pilietinio karo 
metu už tikėjimą nukankinti ispanai 
pasionistai ruošėsi misijiniam darbui 
Pietų Amerikoje. 1931—ais metais 
Ispanijai pasiskelbus respublika, 
krašte įsigalėjo Bažnyčiai priešingos 
antiklerikalinės nuotaikos, kurios dar 
labiau paaštrėjo 1936-ais metais 
įsiliepsnuojus pilietiniam karui. 
Vieną naktį pasionistų vienuolyną 
apsupo respublikos kariai ir įsakė 
vienuoliams apleisti namus. 
Vienuoliai - broliai ir kunigai išklausę 
paskutines bendras šv. Mišias ir 
priėmę komuniją, paklusdami 
įsakymui, pasiskirstę grupelėmis 
išvyko. Visdėlto, kiek vėliau jie buvo 
suimti ir sušaudyti, vien dėlto, kad 
buvo vienuoliai ir kunigai.

Ukrainiečių vyskupų 
šeštasis Sinodas

„Mes gyvename tvirta viltimi, kad 
mūsų Bažnyčia greitai atgaus jai 
priklausančią religinę laisvę ir kad 
netolimoje ateityje galėsime garbinti 
Dievą Lvove drauge su mūsų tautiečiais 
po 45-kerius metus trukusių skaudžių 
bandymų ir persekiojimų“. Tai 
pažymėjo vyriausiasis ukrainiečių 
arkivyksupas kardinolas Lubachivsky, 
Romoje atidarydamas ukrainiečių 
katalikų vyskupų šeštąjį Sinodą - 
visuotinį suvažiavimą. Jame dalyvauja 
aštuoniolika ukrainiečių arkivyskupų 
ir vyskupų iš Vakarų Europos kraštų,
šiaurės ir pietų Amerikos ir Australijos. 
Vyskupai iš Ukrainos neturėjo 
galimybės į Romą atvykti. Kaip 
praneša Vatikano radijo dienraštis, 
remdamasis ukrainiečių šaltiniais, 
Ukrainoje yra aštuoni vyskupai, kurie 
pastaruoju laiku išėjo iš pogrindžio į 
viešumą ir dabar kovoja už Ukrainos 
katalikų Bažnyčios įteisinimą. 
Vatikano radijo dienraštis toliau 
pažymi, kad ukrainiečių vyskupu 
Sinodas Romoje įgauna ypatingą 
reikšmę, prisiminus, kad vos prieš 
savaitę Lvoje įvyko didinga 
ukrainiečių katalikų manifestacija, 
kurios metu apie 150 tūkstančių 
žmonių reikalavo jų religinės 
bendruomenės įteisinimo. Pagal 
turimas informacijas, Ukrainoje yra 
apie penkis milijonus katalikų, 
vadinamų unitų.

Naujasis Lenkijos ministras 
pirmininkas Mazowiecki, pirmame 
oficialiame susitikime su Varšuvoje 
akredituotu diplomatiniu korpusu 
pažymėjo, kad naujosios Lenkijos 
vyriausybės užsienio politika remsis 
atsivėrimu tiek Rytam, tiek Vakaram., 
neatsižvelgiant jokių ideologinių ar 
kitokių barjerų. Niekas nebesustabdys 
Lenkijos pastangų, kalbėjo 
Mazowieckis, išvystyti
bandradarbiavimą su Europa ir viso 
pasaulio kraštais. Mazowieckis 
pareiškė, kad Lenkija ir toliau liks 
Varšuvos sutarties kraštų sudėtyje, bet 
pridūrė, jog yra svarbu, kad karinės 
sąjungos rūpintųsi jom priklausančių 
valstybių apsaugojimu nuo išorinių 
pavojų ir neturėtų jokios įtakos į 
atitinkamų kraštų vidaus politiką ar 
ekonominę santvarką.
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IS MUSŲ PARAPIJŲ
Melboumas

Cyvojo Rožančiaus Brolija 
lapkričio mėnesį meldžiasi už 
mirusius lietuvius, kurių niekas 
neprisimena.

Visi Šventieji lapkričio 1d. 
trečiadieni, privaloma išklausyti šv. 
Mišias - rytą ar vakare sau artimoje 
bažnyčioje.

Vėlinės lapkričio 2d. 
ketvirtadienį, mirusiųjų 
prisiminimas. Kiekvienam kunigui 
tą dieną leidžiama laikyti trejas šv. 
Mišias - pirmas pagal stipendiją, 
antras - už visus mirusius ir trečias 
- Popiežiaus intencija. Vėlinių 
aštuodienis - nuo lapkričio 2 iki 8d. 
imtinai maldingai aplankant kapus 
įprastomis sąlygomis galima gauti 
visuotinius atlaidus mirusiųjų 
naudai.

Mirusius prisiminsime 
lietuviškomis pamaldomis lapkričio 
5d. sudėtinėmis šv. Mišiomis, o po 
pietų 3 vai. lankysime kapus. 
Fawkner kapinėse prie prel. Pr. 
Vaserio kapo maldas praves kun. J. 
Petrauskas, o New Cheltenham 
kapinėse (įvažiuojant iš Reserve 
Road ir iš ten ant kalnelio visi 
susitinkam), čia maldas praves kun. 
Pr. Dauknys. Springvale kapinėse 
tuo pačiu metu 3 vai. maldas praves 
Antanas Bakaitis, susitinkant prie 
kapinių įstaigos.

Katalikių Moterų Draugijos šv. 
Mišios už savo buvusį Dvasios 
Vadovą kun. prelatą Praną Vaserį 
laikomos Lietuvos Kankinių 
koplyčioje Lietuvių namuose 
lapkričio 4d. šeštadienį 2 vai.

Australija ir Naujoji Zelandija
Maldos apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežiaus Jonas 
Paulius II lapkričio mėnesiui MA 
nariams skyrė sekančią intenciją: 
Už jaunas tautas, ypač Afrikoje. 
Kad išsivyščiusiųjų kraštų parama 
padėtų joms savarankiškai 
progresuoti pilnai išnaudojant 
savuosius išteklius.

Trumpas rytmetinis aukojimas: 
Visą aukoju Tau, Švenčiausioji 
Jėzaus Širdie!

Išnaudojimas ar parama?
Retai kada Visuotinė ir vietinės 

Bažnyčios turėjo tokią progą kaip 
kad ji turi šiandien formuojant 
istoriją amžinybės kryptimi per 
Atpirkimą.

„Išsivystymas“ Trečiame 
Pasaulyje dešimtmečiais buvo 
traktuojamas kaip desperatiškos 
pastangos pavyti labiau 
išsivysčiusius ir pramoninius 
kraštus ir pasektų jų ekonominiais 
ir politiniais modeliais. Betgi tikras 
išsivystymas turėtų siekti tinkamai 
panaudoti vietinių žmonių natūralų 
veržlumą ir jų kultūrą, jiems 
siekiant išlyginti skirtumus 
iššauktus išoriniu įsikišimu.

Šimtmečiais prievartine 
priklausomybe kitiems buvo 
neigiamas veiksnys išsivystymui 
subrendusių vietinių bendrijų. 
Netgi dar ir šiandien toji 
priklausomybė pasmerkia daugelio 
kraštų žmones dirbti kitų kraštų 
naudai tuo paaukojant teisėtus jų

Vaclovo Grigonio ir Prano 
Petniūno paminklai bus pašventinti 
kun. J. Petrausko jų mirties 
metinėse lapkričio 8d. Moe 
kapinėse, 11 vai. ryto. Po 
pašventinimo pietūs Sabrinsko 
sodyboje. Užprašė Kazys 
Šimkūnas, Grigonio pusbrolis ir 
žmona Angela Petniūnienė.

Marijos Karalienės Taikos 
maldos grupė šeštadienį lapkričio 
4d. 3 vai. Mišios 4 vai. už Vaclovą 
Butkevičių ir Napoleoną Butkūną, 
užsakė Monika Venckienė.

Ligoniai. Irmgard Gailiuvienė iš 
Geelongo buvo atvežta į Epworth 
ligoninę, Richmond ir jai padaryta 
sunki širdies operacija. Spalio 22d. 
priėmė šv. Sakramentus, jau 
sveiksta. Toje pačioje ligoninėje irgi 
širdies operacija padaryta 
melbourniškui Edvardui Lipšiui, 
ligonis jau netrukus išleidžiamas į 
namus. Pranas Bandža iš Geelongo 
buvo atvežtas į St. Vincent ligoninę 
ir čia jam padaryta širdies operacija, 
ligonis jau sveiksta ir spalio 22d. 
priėmė šv. Sakramentus.

Aukos
„Tėviškės aidams“ aukojo „T.A.“ 

baliaus proga šie asmenys:- P. 
Mažylis - $50, po $20 E. Eskirtienė, 
K.A. Mieldažiai, A. Valkienė, V.M. 
Žiogai; $15 M. Sodaitienė, $10 J. 
Petraitis, $3 V. Lesniauskas.

Nuoširdus ačiū „Tėviškės aidų“ 
rėmėjams.

ALK Federacija

pačių asmeninius reikalus.
Laikas tiems Trečiojo Pasaulio 

kraštams pajusti savo pačių vertę, 
pajėgumą ir savo kultūros prasmę. 
Šiuo, atžvilgiu Bažnyčia yra giliai 
įleidusi šaknis siekdama tokiam 
sąjūdžiui padėti - dvasiniai, 
kultūriniai ir techniškai. Gerosios 
Naujienos skelbimas gali būti tik 
tada tinkamai priimtas ir 
įgyvendintas žmonių širdyse ir jų 
kultūroje, jeigu jų pačių gyvenimo 
būdas, jų galvosena ir meldimasis 
yra kitų nuoširdžiai pripažįstamas ir 
gerbiamas. Bažnyčiai visa tai yra 
arti prie širdies. Kritiškai vertinant 
savo pačios Evangelijos skelbimo 
metodus, ji privalo patiekti tokį 
veiklos modelį, kuris gerbtų 
Trečiojo Pasaulio kraštų 
visokeriopas jų pačių sukurtas 
vertybes.

Kad ekonomiškai neturtingiems 
kraštams tiekiama parama būtų 
tikrai naudinga, ji turi turėti tokią 
formą, kuri gerbtų ir respektuotų tų 
tautų laisvę ir savitumą ir paskatintų 
jų žmonėse kūrybingą gyvenimą, 
susijusį su jų pačių kultūrinėmis 
vertybėmis.

Melskimės šį lapkritį, kad 
kiekvienas Bažnyčios narys 
suprastų savo atsakomybę ir būtų 
sąmonginas tam faktui, kad 
tiekiamoji parama yra tik tada 
produktinga, jei ji eina ranka 
rankon su parama priimančio krašto 
esminėmis vertybėmis. (Pagal t. 
jėzuitą A. Gaili).

Kun. S. Gaidelis, SJ

Lietuvos Šaulių sąjunga 
tremtyje

Pranešimas
Geelonge Kariuomenės Šventės 

minėjimas įvyks lapkričio 19-tą 
dieną, kurį ruošia Geležinio Vilko ir 
DLK Vytenio Melbourne šauliai, 
Geelongo Apylinkės Valdybos 
sutikimu. Pamaldos vyks Sv. Jono 
bažnyčioje sekmadienį 9.30 vai. 
ryto, kurias atnašaus Kun. 
J.Petrauskas. Melbourne LKV 
Ramovėnai ir DLK Vytenio šaulių 
kuopa dalyvaus su savo vėliavomis, 
o taip pat ir Geelongo organizacijos. 
Po pamaldų visi vyksime į Geelongo 
Bendruomenės Lietuvių Namus 128 
DouroSt., North Geelong ten ir vyks 
oficialus minėjimas.

Paskaitą skaitys šaulė Alisa 
Baltrukonienė. Sis minėjimas bus 
naujai praktikuojamas dalykas, 
skaitant paskaitą bus 
pavaizduojama skaidrėmis vaizdai 
iš Nepriklausomybės laikų.

Meninę dalį atlieka Geelongo 
Apylinkės dainininkų grupė. 
Eilėraščius skaitys šaulys 
P.Bartaška. Pietus paruoš Geelongo 
Bendruomenės Moterų Draugija.

Maloniai kviečiame Geelongo ir 
Apylinkės lietuvius skaitlingai 
dalyvauti šiame minėjime.

Pastaba: Per šį minėjimą bus 
renkamos aukos grįžtantiems 
lietuviams iš Sibiro, nes jie yra 
sunkioje padėtyje. Tad prisidėkime 
visi kiek kas galime aukomis. 
Pinigai bus siunčiami į klubas 
Tremtinys, kuris yra Sąjūdžio 
padalinys. Jie rūpinasi iš Sibiro 
grąžinimui į Lietuvą ir jų šelpimu.

DLK Vytenio Saulių Kuopos 
Valdyba

Latrobe Valley
Tautos Šventės minėjimas

Išaušo gražus šiltas ru gsėjo 24- 
tos dienos rytas. Sabrinskų sodyba, 
savaitės lietaus išprausta, ypatingai 
gražiai atrodė. Tautos Šventės 
minėjimą pradėjome pamaldomis, 
kurias atnašavo kun. J.Petrauskas ir 
pasakė dienai pritaikintą pamokslą. 
Antroje minėjimo dalyje, iš 
Melbourne atvykus Irena O‘Dwyer, 
kalbėjo apie įspūdžius, patirtus 3-jų 
mėnesių viešnagėje Lietuvoje, iš kur 
buvo grįžusi tik prieš porą savaičių. 
Klausėmės ir ašaras braukėm vis 
laukdami kada gi Lietuvai išauš 
tikras laisvės ir nepriklausomybės 
rytas. Tautos Himnu baigėme 
oficialią minėjimo dalį. Seniūnė 
V.Koženiauskiėnė išreiškė padėką 
kun. Petrauskui, Irenai O‘Dwyer, 
Sale seniūnei E.Eskirtienei ir 
visiems minėjimo dalyviams, kurie 
savo atsilankymu remia seniūnijos 
veiklą. Vaišės vyko pakilioje 
nuotaikoje, kurių metu pravesta 
rinkliava ir loterija, a.a.

NAUJAS PATARNAVIMAS 
NORINTIEMS PASVEIKINTI 

SAVO GIMINES AR DRAUGUS

LIETUVOJE
ŽAIBO greitumu jūsų artimieji bus pasveikinti vardinių, jubiliejų, 
sukaktuvių, vestuvių, ar bet kokia kita proga. Sveikinimai ir dovanos 
pristatomi į namus.
Kreipkitės - atsakysime į visus j ūsų klausimus.

ŽAIBAS
13 Albany Drive 
Mulgrave Vic. 3170 
Tel. (03) 560 1265

Skautai akademikai

Akademinio Skautų Sąjūdžio 
Melbourne skyriaus spalio 22d. 
Lietuvių namų Bendruomenės 
menėje suruošė ASS 65 metų 
sukakties minėjimą. Dalyvavo 
nemažas būrys kviestinių svečių, jų 
tarpe Bendruomenės pirmininkas ir 
Klubo pirmininkas Dr. Jonas 
Kunca, Bendruomenės 
vicepirmininkas inž. Kęstutis 
Lynikas ir kiti. Čia buvo kuo 
pasigrožėti skautiška paroda, kurią 
paruošė Rajono Tiekimo vadovas 
fil. Jonas Vizbaras ir ASS Vadeiva 
j.sJil. Algimantas Žilinskas. Čia 
buvo daug spalvotų nuotraukų, 
skautiškos literatūros, įvairių 
skautiškų ženklų rinkiniai. 
Skyriaus pirmininkas ps.fil Andrius 
Vaitiekūnas apžvelgė šios sukakties 
reikšmę, Sąjūdžio įsikūrimo pradžią 
ir jos darbus. Rajono Vadas j.v.s.f ii. 
Vytautas Vaitkus savo akademinėje 
paskaitoje apžvelgė naujai 
atsikurios Lietuvos Skatų Sąjungos 
veiklą, jos vadų primąjį 
suvažiavimą, kuriame dalyvavo ir 
Lietuvių Skautų Sąjungos atstovai iš 
Amerikos. Lietuvoje į skautų eiles 
tiesiog masiškai ateina iš 
komjaunimo, pasižadėdami būti 
ištikimais Skautybės idealui. Po 
eilės klausimų ir paaiškimų visi 
sugiedojo akademinį himną 
Gaudeamus igitur ir sekė kavutė su 
pašnekesiais.

Fil.

Aukos Australijos lietuvių 
fondui

$1,000 Milda Vaškevičienė. $500 
Anoniminis (9510). $50 B. Viduolis 
-visi iš N.S.W.

Per mūsų įgaliotinį Geelonge A. 
Obeliūną gautą:- A.A. Povilui 
Šimkui vietoj gėlių - $15 Geelongo 
Apylinkės Valdyba (355), po $10 O. 
Schrederis (194), ir B. Šimkienė.

A.A. Alfonsui Volkovickui 
vietoj gėlių - $15 Geelongo 
Apylinkės Valdyba (370), po $20 
A.S. Obeliūnai (845), P.V. 
Cerakavičiai (148) ir V.G. 
Ališauskai (790). Po $10 F.M. 
Andrikoniai (72),S.R. Rindzevičiai, 
R. Saldukienė (2) ir J. Vingrienė 
(430).

Sveikiname naują Fondo 
tūkstantininkę Mildą Vaškevičienę, 
ačiū visiems už aukas.

Vincas Ališauskas
AL Fondo iždininkas

B RAŠOTE TESTAMENTĄ?, Skirkite dalį .Tėviškės .
■ Aidams'l-Mintimi šventa ten investuokite save. Kur Dievas ir ■

Tėvynė šiaukia. Būk apaštalas spaudos .Tėviškės Aiduos*!.
■ ■
■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■B
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Ukrainiečių vyskupai aplankė šv. Tėvą Mankšta ir krepšinio ąžuolai
Šventąjį Tėvą aplankė 18 

ukrainiėčių vyskupų su kardinolu 
Lubachivsky priešakyje, nuo 
rugsėjo 24-os dienos Romoje 
dalyvaujančių savo šeštąjame 
Sinode - visuotiniame suvažiavime. 
Šia proga Jonas Paulius II-sis dar 
kartą labai jautriai prisiminė 
ukrainiečių katalikų Bažnyčios 
pastaraisiais dešimtmečiais patirtas 
kančias, drauge išreikšdamas karštą 
viltį, kad tai Bažnyčiai bus 
sugrąžintos jai priklausančios teisės. 
Praėjo lygiai penkiasdešimt metų, 
kalbėjo Popiežius ukrainiečiam 
vyskupam, nuo to, kai prasidėjo 
baisus pasaulinis karas, skaudžiai 
palietęs ir religines bendruomenes, 
tarp jų ir katalikų Bažnyčią, o ypač 
katalikų Bažnyčią Ukrainoje. Jos 
vyskupai ir kunigai patyrė 
kankinystę, deportacijas ir areštus, 
buvo uždarytos bažnyčios ir 
vienuolynai. Prisimindamas 
ukrainiečių katalikų skaudžius 
praeities patyrimus, kalbėjo Jonas 
Paulius II-sis, Apaštalų Sostas 
vardan krikščioniškos meilės, 
gailestingumo ir solidarumo, 
nesiliauju kvietęs broliškos 
stačiatikių Bažnyčios vadovus 
atsisakyti išankstinių nusistatymų ir 
ištiesti pagalbos ranką savo broliam 
katalikam, laukiantiem paramos. 
Taip pat ir civilinė valdžia, tęsė 
Popiežius, atsipalaidavusi nuo 
praeities liūdnų socialiniai-politinių 
įvykių, turėtų paliudyti gerą valią, 
padėdamas išspręsti šią problemą, 
įteisindama Ukrainos katalikų 
Bažnyčią.

Apaštalų Sostas reiškia viltį, 
kalbėjo Jonas Paulius II-sis, kad 
sovietinė valdžia, atsižvelgdama į 
žmogaus teises laiduojančius 
principus ir gerbdama 
pasirašytuosius tarptautinius 
susitarimus, kurių vykdymą 
užtikrina krašto Konstitucija, 
nedelsdama pripažins Ukrainos 
katalikų Bažnyčiai priklausančias 
teises. Popiežius, baigdamas, 
priminė neseniai atžymėtą Kijevo 
Rusijos krikšto tūkstantmečio 
jubiliejų, pasidžiaugė, kad 
ukrainiečių katalikų Bažnyčia 
numato paminėti Brastos unijos 
keturių šimtų metų sukaktį, o 1992- 

ais metais numato surengti tautinį 
Eucharistinį kongresą, tema: Viena 
duona - vienas kūnas. Šia proga 
Popiežius priminė, kad 
ukrainiečių katalikų Bažnyčios 
ganytojai jau beveik 50 metų yra 
verčiami slaptai, pogrindyje, laužyti 
ir dalinti Kristaus Kūną. Jūs 
šaukiatės Romos vyksupo pagalbos, 
pažymėjo Popiežius, baigdamas 
savo žodį ukrainiečiam vyskupam. 
Sį pagalbos šauksmą Romos 
vyksupas turi išgirsti ir išklausyti.

LRTV

Lietuvių Draugijos metinis 
susirinkimas įvyks lapkričio 5d. 2.30 
vai. p.p. Lietuvių namuose.

Darbotvarkė:
1. Praeito metinio susirinkimo 
protokolo skaitymas;
2. Valdybos pranešimai;
3. Revizijos pranešimas;
4. Rinkimai;
5. Klausimai ir sumanymai.

Šiais metais renkami 2 valdybos 
nariai. Proxy (atstovavimo 
įgaliojimo) anketos gaunamos iš 
valdybos narių ir turi būti 
užregistruotos prieš susirinkimą.

Lietuvių Draugijos Valdyba

Melbourne Lituanistinės 
bibliotekos pranešimas

Gauti leidiniai: „Švietimo gairės“ 
44-89. „Bridges“ 6-89.' Danutės 
Brazytės Bindokienės „Lietuvių 
papročiai ir tradicijos išeivijoje“ 
anglų ir lietuvių kalboj, Chicago 89. 
„Lietuvių Karių Veteranų Sąjungos 
Ramovės veikla“ II dalis (1961- 
1987), red. Balys Raugas, Brooklyn, 
N.Y. Vertingų lituanistių leidinių 
bibliotekai perdavė Rasa Jakutytė 
Lipšienė, Anupras Rakštelis, Pijus 
Vaičaitis.

Melbourne kooperatinė „Talka“, 
dosniai prisidėdama prie bibliotekos 
aprūpinimo lituanistine periodika, 
biblioteką parėmė $300 suma. 
Nuoširdus ačiū.

Jei kam atlieka š.m. kultūros 
žurnalo „Aidų“ pirmas numeris, jis 
būtų reikalingas bibliotekai vietoj 
dingusio numerio, skirto komplekto 
įrišimui.

J . Mikšta, bibliotekos vedėjas 

Spalio vidurio savaitgalis Lietuvių 
Namuose Melbourne panešėjo į 
Čikagos Jaunimo Centrą: tiek čia 
visokių parengimų! Tad jau 
pūškuodami (laiptai ir senatvė kalti) 
bei pavėlavę, per moterų seklyčią 
įsliūkinome į pilnutėlį 
bendruomenės kambarį. Čia 
malonus Leono Baltūno balsas jau 
kviečia: „Gal dabar pamėgintumėte 
jas atgniaužti, ištiesti, o dabar 
atsipalaiduokite, ir vėl iš naujo“. Ta 
švelni komanda mus tuojau įtraukė 
popieties eigon.

Aerobiniai pratimai? Dar ne 
visai. Socialinės Globos moterys 
pasikvietė p. Leoną Baltrūną, ką tik 
grįžusį iš jubiliejinės kelionės 
Lietuvon, priminti moterims, kad 
gyvenimas taps šviesesnis ir 
geresnis, jei savo kasdienos darbų 
grandį pertrauksime paprasta 
mankšta bei trumpų poilsiu.

Ne vien tai Leonas Baltrūnas 
pasidalino su mumis neeiliniais 
įspūdžiais, patirtais jam besilankant 
Lietuvoje, dalyvaujant 
jubiliejiniame krepšinio turnyre 50 
metėje Kauno sporto halėje. 
Vaizdajuostės padedami ir mes ten 
truputį pabuvojome. Pastovėjome 
kartu su 1939 m. Europos krepšinio 
čempionais: Leonu Baltrūnu, Pranu 
Lubinu, Pranu Mažeika, Vytautu 
Norkumi, Eugenijum Mikolskiu,

Angoloje taika
Po 14 metų civilinio karo Angolos 

vyriausybė susitaikė su Unitą partizanais. 
Tai įvyko Zaire valstybėje, dalyvaujant 
18 Afrikos valstybių vadų. Įvairūs 
tarptautiniai įvykiai privedė prie 
susitaikinimo. Sovietai atsisakė toliau 
remti marksistinę Angolos vyriausybę; 
Kuba turėjo atitraukti iš Angolos savo 
kariuomenę; Amerika ir Pietų Afrika 
pagrasino neremsianti Unitą partizanų, 
ypač po Namibijos nepriklausomybės. 
Angola yra turtinga žemės turtais, bet dėl 
civilinio karo negalėjo tų turtų 
eksplotuoti. Spėjama, kad civiliniai karai 
pasibaigs ir kituose Afrikos kraštuose, 
pirmoje vietoje Mozambique.

Pietų Afrikoje irgi numatomi 
pasikeitimai. Naujai išrinktas prezidentas 
de Klerk, kuris perims pareigas iš Botha 
rudeniop, prižadėjo įvesti reformas, 
duodančias daugiau teisių juodiesiems ir 
panaikinti kai kuriuos įstatymus rasinėje 
diskriminacijoje.

Leonu Petrausku bei Kauno 
publika, suėjusia padėti gėlių prie 
Nepriklausomybės (skulpt. J. 
Zikaro) paminklo. Pačioje gi Halėje 
gėrėjomės lengvučiu, jaunųjų 
išpildomu „Kalvelio“ šokiu, p. 
Leono trumputėliu, glaustu, tad ir 
elegantiškai nuskambėjusiu žodžiu: 
„...ir jūs, jaunime, jei tik norite taip 
pagerbtais tapti, kaip aš - žaiskite 
krepšinį“. Paskui visi tie krepšinio 
ąžuolai pievelėje šalia sporto halės 
pasodino dešimt ąžuoliukų.

Matėme ir Baltijos grandies dalį, 
susikaupusius veidus prie tremtinių 
atminimui kryžiaus. Ten jauna 
aktorė - lietuvaitės rūbuose, jaudino 
mintinai iškalbėtu ilgoku tremties 
vargų epu.

Komentuodamas vaizdajuostės 
paveikslus, Leonas Baltrūnas 
gražiausiais žodžiais piešė gyvenimą 
Lietuvoje. Jo trumpos ir jubiliejine 
euforija perpildytos viešnagės 
įspūdžiai Alenos Karazijienės 
baigmine pastaba įgijo daugiau 
realistinį pobūdį.

Rengėjų paruošta kava kvepėjo , 
o p. Matulionienės spurgos nykte 
nyko nuo padėklų.

S.

Keičiasi Lenkijos komunistai
Lenkų komunistų partija pralaimėjusi 

rinkimus ir norėdama pritraukti daugiau 
narių ketina keistis, gal net pakeisti 
vardą. Baltijos valstybėse taip pat 
komunistų partijos siekdamos reformų, 
nori būti nepriklausomos nuo Maskvos, 
bet Gorbačiovas kraštų komunistų 
partijas įspėjo nuo bent kurio atsiskyrimo 
ir reikalauja, kad respublikinės partijos 
paklustų Maskvai.

Pakistanas grįžta į Britų tautų šeimą
Po 17 metų Pakistanas vėl bus priimtas 

j Britų tautų šeimą (British 
Commonwealth) ir spalio 1d. galės 
dalyvauti Britų tautų šeimos 
konferencijoje, kuri šiais metais įvyks 
Kuala Lumpur. Pakistano ministrė 
pirmininkė Benazir Bhutto, neseniai 
lankėsi Londone ir kalbėjosi su Britų 
premjere Margaret Thatcher ir su 
karaliene, kurios jai užtikrino, kad 
Pakistanas bus vėl priimtas.

Na, tai miegojo...
Olandų policija sulaikė kinietį, kuris 

neturėjo įvažiavimui leidimo. 
Užklaustas, kaip jis atsidūrė Olandijoje, 
kinietis paaiškino, jog jis užmigęs 
traukinyje Kinijoje ir pervažiavęs du 
kontinentus atsibudo Olandijoje.

• VILNIUS * VILNIUS • VILNIUS *
Mes galime jums sutvarkyti kelionę geriausiom kainom bet kur 
į Lietuvą, USSR ir Lenkiją. Pilnas kelionės aptarnavimas, 
apimant lėktuvus, ekskursijas, pakvietimus ir vizas.

I USSR lėktuvu ten ir atgal nuo $1,590.
Žavus suderinimas. į ar per USA ir Kanadą.
Dovanų siuntiniai į Lietuvą, USSR, Lenkiją.
Kainoraštis paprašius.

tkovuvms ^^Thai ifljr
©IMA

TRAVEL
CALL OUR OFFICE IN:
• MELBOURNE 311 LATROBE ST. TEL. (03) 670 9454

■ 92 CHAREL ST. (WINDSOR) TEL. (03) 521 1414

• SYDNEY: 647 GEORGE ST. TEL. (02) 211 5655

• ADELAIDE: 18 WAYMOUTH ST. TEL. (08) 231 4882

• BRISBANE 144 ADELAIDE ST. TEL. (07) 229 9716

Rb PARCELS EXCLUSIVE SERVICE IN
©Q INTERNATIONALE AUSTRALIA

-.---•STANDARD GIFT-PARCELS TO USSR ■ ■■ —.

* ATTRACTIVE PRICES ________

* WIDE RANGE OF HIGH QUALITY 
PRODUCTS INCLUDING:- . ___

- - COSMETICS '?

■ .’-TOOD--------" ’ ’------ --- ----------- ■

.:.CLOTHING

SURPRISE YOUR FAMILY AND FRIENDS

WE INVITE YOU TO OUR OFFICES

AGENT - CONTAL CO.
MELBOURNE * 253 Flinders La. Tel. (03) 654 1400 
"ALMATRAVEL“ • 382 Lillie Collins Si.Tel. (03) 670 2288 
DANDENONQ • 71 Foster Si. Tul. (03) 702 0593 
SUNSHINE - 10A Qly Fiscs Tel. (03) 311 4334 
SYDNEY - 72 Campbell Si. Tel. (02) 212 5077 
BANKSTOWN • 302 Chapel Rd South Tel. (02) 700 2694 
PERTH - I Alvan Si. Ml Lawley Tel. (09) 272 7211 
BRISBANE *446 George Si. Tai. (07)236 2929 
CANBERRA - 33/35 Ainslle Ave. Tel. (082) 489 399 
ADELAIDE - 128 Grole St. Tel. (08) 212 8477

KREDITO^D-JA "TALKA"veikia visų naudai
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